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1S

1. Aufgabe  (25 Punkte)

Das dargestellte statische System aus zwei Stäben wird durch eine Kräftegruppe belastet. Ermitteln Sie die

Resultierende dieser Kräftegruppe und bestimmen Sie die Stabkräfte  u 2Snd  

a)  durch grafische Lösung

b)  durch Gleichgewichtsbetrachtung der x - und y -Komponenten der Kräfte.

Name, Vorname :          Matr. -Nr. :                                                                                                                         

Prüfung Technische Mechanik I vom 27. 1. 2005

1 2 3 4Aufgabe Summe

Punkte        /100

         

x 3 7,5 kNF =

2 4,0 kNF =

1 7,07 kNF =

45°
y

5,
0 

m

2,5 m

1S

2S
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2. Aufgabe  (25 Punkte)

Berechnen Sie die Auflagerkräfte am nachfolgend dargestellten statischen System

D

A

12,5 kN

B C

vA

hA

B C

D

1,
50

 m

2,00 m

0,  0,  0N Q M≠ = =

3,00 m
1,00 m2,00 m

2,
25

 m
1 1 1 3 3 3, ,   und  , ,V D U O D U

3. Aufgabe  (25 Punkte)

Berechnen Sie die folgenden Stabkräfte des nachfolgend dargestellten Fachwerks :

120 kN

3U

1D

1
2 3 4

5
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1V 3D
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1,
40

 m
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 und 
   .

Q M
M Q

4. Aufgabe  (25 Punkte)

Berechnen Sie die Zustandslinien  am nachfolgend dargestellten statischen System.

Hinweis :  die Anwendung der Maßstäbe für und ist nicht bindend

DA

6 kN

EC

4,5 kN/mq =

2,0 m2,0 m4,0 m2,0 m1,5 m1,5 m
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Musterlösungen Prüfung Technische Mechanik I vom 27. 1. 2005 

1. Aufgabe 25∑  

1 

a) durch grafische Lösung 

x 3 7,5 kNF =

2 4,0 kNF =

1 7,07 kNF =

45°
y

1S

2S

 

1 1F  

1 2F  

1 3F  

2 9,3 kNR =  

2 1 2,8 kNS = +  

 

1 7,07 kNF =

2 4,0 kNF =

3 7,5 kNF =

9,3 kNR =

2 7,8 kNS = +

1 2,8 kNS = +

1 kN

 
2 2 7,8 kNS = +  

 b) durch Gleichgewichtsbetrachtung der x- und y-Komponenten 

1 1 1
7,07 7,075; 5

2 2x yF F= + = + = + = +  

1 2 24; 0x yF F= =  3 

x 3F

2F

1F

45°
y

1S

2S
1xS

1yS

1xF

1yF

 
1 3 30; 7,5x yF F= = −  

2 1 2 3 1 2 35 4 9 kN; 5 0 7,5 2,5 kNx x x x y y y yR F F F R F F F= + + = + = = + + = + − = −  

1 
2 2 2 29 2,5 9,34 kNx yR R R= + = + =  

1 ( ) 1 2 1 21 0 9 0x x x x xR S S S S+ + = → + + =  

1 
( ) 1 2 1 1

0

2 0 2,5 0 2,5y y y y yR S S S S
=

+ + = → − + = → = +  

1 ( ) 1
1 1 1

1

2,53 0,5 0,5 1,25
5,0

x
x y x

y

S
S S S

S
−

= = − → = − → = −
+

 

1 
2 2 2 2

1 1 2 1,25 2,5 2,795 2,8 kNx yS S S= + + = + + = + ≈ +  

1 ( ) 2 21 9 1,25 0 7,75 7,8 kNx xS S− + = → = − ≈ −  

1 2 7,75 7,8 kNS = + ≈ +  
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Aufgabe 2) 25∑  

 

D

A

12,5 kN

B C

Schnitt ISchnitt II

 

4 0 12,5 kNV C= → = +∑  

3 

Schnitt I 

D

12,5 kN

C

C

D

1,00 m

2,
25

 m

N

 

4 ( )C 0 : 12,5 1,0 2,25 0 5,56 kNM D D= ⋅ + ⋅ = → = −∑  

3 
Schnitt um das Gesamtsystem 

h h0 : 0 5,56 kNH A D A= − = → = −∑  

4
( )B

v v

0 :
5,56 1,5 2,0 0 4,17 kN

M
A A

=

⋅ − ⋅ = → = +
∑  

3 

Schnitt II 
A

B

vA

5,56

B

1,
50

 m

2,00 m
N 4 0 4,17 kNV B= → = −∑  

 



Prof. Ralf Boddenberg Hochschule Wismar Fachgebiet Baustatik und Holzbau Technische Mechanik I 

Prüfung Technische Mechanik I vom 27. 1. 2005 Stand 27.01.2005    Seite 3/5 

 

Aufgabe 3) 25∑  

1 

Auflagerkräfte 

120 kN

A B
8,40 m

10,50 m

0

vA B

 

1 ( )B
v v0 : 8,4 120 2,1 0 30 kNM A A= − ⋅ − ⋅ = → = −∑  

1 v v0 : 30 120 0 150 kNV B B= + − + = → = +∑  

 Knotenschnitt bei 1  

1 1 0V =  

2 1v0 : 30 kNV D= → = +∑  

2 1h
1h 1v

1v

2,10 1,5 45 kN
1,40

D D D
D

= → = ⋅ = +  

2 2 2 2 2
1 1v 1h 30 45 54,08 54,1 kND D D= + = + = ≈  

1 

1D

1

0

1U
30

1hD

1vD

 
2 1 1h0 : 45 kNH U D= → = − = −∑  

 Rittersches Schnittverfahren mit linker Trägerseite 

2 

3U

103O

3D

1,
40

 m

30

2,10 m 2,10 m 2,10 m

3

3vD

3hD

 

2 ( )10
3 30 : 30 6,3 1,4 0 135 kNM U U= ⋅ + ⋅ = → = −∑  

2 ( )3
3 30 : 30 4,2 1,4 0 90 kNM O O= ⋅ − ⋅ = → = +∑  

2 3v0 : 30 kNV D= → = +∑  

2 3h
3h 3v

3v

2,10 1,5 45 kN
1,40

D
D D

D
= → = ⋅ = +  

2 2 2 2 2
3 3v 3h 30 45 54,08 54,1 kND D D= + = + = ≈  
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Aufgabe 4) 25∑  

 
Schnitt I

Schnitt II Schnitt IIISchnitt IVSchnitt VSchnitt VI

 
 Schnitt I 

1 9 kNlQ = +  

1 9 kNrQ = −  1 

D E

18 kNF ql= =

0 0
0

rQ0

lQ

4,00 m

1 
2 2

Mitte
4,5 4 9 kNm

8 8
qlM ⋅

= + = + = +  

 Schnitt II 

1 
E F

0

0
9

0
M

Q2,00 m

 

1 ( )F 0 : 9 2 0 18 kNmM M M= ⋅ + = → = −∑  

 Schnitt III 

1 

F G
0 18

lQ

0
0

rQ2,00 m

 

1 ( )F 0 :18 2 0 9 kNr rM Q Q= − ⋅ = → = +∑  

 Schnitt IV 

1 C D0

M

lQ
0

0

92,00 m
 

1 ( )C 0 : 9 2 0 18 kNmM M M= + ⋅ = → = −∑  

 Schnitt V 

1
( )C 0 :
3 6 1,5 18 0 3 kNl l

M
Q Q

=

− ⋅ + ⋅ − = → = −
∑  

1 A

6

CB0

0

lQ
0

18

rQ1,50 m1,50 m

 1 0 : 6 0 9 kNl r rV Q Q Q= − + + = → = −∑  

 Schnitt VI 

1 
A B0

0

3

0
M

rQ1,50 m

 

1 ( )B 0 : 3 1,5 0 4,5 kNmM M M= + ⋅ + = → = −∑
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Aufgabe 4)  Fortsetzung 

5 " "Q

-10

-8

-6

-4

-2

0

+2
+4

+6

+8

+10

konstant konstant konstant konstant konstantlinear

9 9

9

3

9

5 " "M

-20

-16

-12

-8

-4

0

+4
+8
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+16

+20

1818

9

4,5

linear linear linear linear linearParabel 2. Ordnung

 



1S

1. Aufgabe  (25 Punkte)

Das dargestellte statische System aus zwei Stäben wird durch eine Kräftegruppe belastet. Ermitteln Sie die

Resultierende dieser Kräftegruppe und bestimmen Sie die Stabkräfte  u 2Snd  

a)  durch grafische Lösung

b)  mit Hilfe der Vektorrechnung.

Name, Vorname :          Matr. -Nr. :                                                                                                                        

Prüfung Technische Mechanik I vom  5. 10. 2005

1 2 3 4Aufgabe Summe

Punkte        /100

          

x

3 155,56 kNF =

2 40 kNF =

1 90 kNF =
45°

y

1S

2S

6,0 m

4,
0 

m
5,

0 
m

Hochschule Wismar
University of Technology, Business and DesignProf. Ralf-W. Boddenberg Baustatik und Holzbau

10 kN
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2. Aufgabe  (25 Punkte)

Berechnen Sie die Auflagerkräfte am nachfolgend dargestellten statischen System

1 1 1 3 3 2, ,   und  , ,V D U O D U

3. Aufgabe  (25 Punkte)

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die folgenden Stabkräfte :

200 kN

2U

1D

1
2 3 4

5 7 8 9

10

3O

A

B

1V
3D

1U

C
A

B

28 kNF =

hC

vC

hA

hB

vA

1,
50

 m

1,50 m1,50 m

0,  0,  0N Q M≠ = =

2,
00

 m

2,00 m

6

2,
00

 m
2,

00
 m

4,00 m4,00 m4,00 m4,00 m
16,00 m
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 und 
   .

Q M
M Q

4. Aufgabe  (25 Punkte)

Berechnen Sie die Zustandslinien  am nachfolgend dargestellten statischen System.

Hinweis :  die Anwendung der Maßstäbe für und ist nicht bindend

DA

30 kN

EC

11 kN/mq =

B F

" "Q

" "M

1,50 m 3,00 m2,00 m4,00 m3,00 m

-100

-80

-60

-40

-20

0

+20
+40

+60

+80

+100

-250

-200

-150

-100

-50

0

+50
+100

+150

+200

+250

kN

kNm
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Lösungen der Prüfung Technische Mechanik I vom 5. 10. 2005 

1. Aufgabe 25∑  

1 

x

3 155,56 kNF =

2 40 kNF =

1 90 kNF =
45°

y

1 ?S =

2 ?S =

 

 a) durch grafische Lösung 

3 

10 kN

1 90 kNF =

2 40 kNF =

3 155,56 kNF =

73 kNR =

2 24 kNS = +

1 57 kNS = −

 

2 73 kNR =  

2 1 57 kNS =  (Druck) 

2 2 24 kNS =  (Zug) 

 b) mit Hilfe der Vektorrechnung 

2 1 2

90 0
; ;

0 40
F F⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎣ ⎦
 

1 3

1 110155,56
1 1102

F
− −⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= ⋅ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ +⎣ ⎦ ⎣ ⎦
 



 
Hochschule Wismar
University of Technology, Business and Design 

Prof. Ralf-W. Boddenberg Baustatik und Holzbau Prüfung Technische Mechanik I 

Lösungen der Prüfung Technische Mechanik I vom 5. 10. 2005      Stand 06.10.2005  Seite 2/6 

1 
90 0 110 20
0 40 110 70

R
+ − −⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥− + +⎣ ⎦ ⎣ ⎦
 

1 ( )2 220 70 72,8 kNR R= = − + =  

2 

1 2Richtungsvektoren ;  in Richtung der Stabkräfte ; :
0 6

;
1 4

A B S S

A B
+⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

1 1 2

Gleichgewichtsbedingung:
0
0

S S R
a A b B R

+ + =
⋅ + ⋅ + =

 

1 

Lösung:
0 6 20 0
1 4 70 0

a b
+ −⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤

⋅ + ⋅ + =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥− +⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

1 ( ) 201 : 6 20 3,333
6

b b= + → = =  

1 ( )
13,333

2 : 4 70 4 3,333 70 70 13,333 56,67a b a a− = − → − ⋅ = − → = − + = −  

2 2 2
1 11

0
56, 67 56, 67 0 1 56,67 kN  (Druck)

1
S S S

⎡ ⎤
= − ⋅ → = = − ⋅ + = −⎢ ⎥

⎣ ⎦
 

2 ( )22
2 22

6
3,33 3,33 6 4 3,33 7, 21 24,04 kN  (Zug)

4
S S S

+⎡ ⎤
= ⋅ → = = ⋅ + − = ⋅ = +⎢ ⎥−⎣ ⎦
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2. Aufgabe 25∑  

 

C
A

B

28 kNF =

vC

hC

Schnitt II

Schnitt I

Schnitt III

 

 

3 
( )C 0 : 1,5 28 1,5 0

28 kN
M N

N
= − ⋅ + ⋅ =

→ = +
∑  

3 h h28 28 0 0H C C= − + + = → =∑  1 

Schnitt I 

N

C

28 kN

hC

vC

1,50 m

1,
50

 m

 
3 v0 0V C= → =∑  

1 

Schnitt III 

vB
B

12

0

N
0

2,
00

 m

2,00 m

D

 

2 

Schnitt II 

28

vB

A

B

hA

hB

vA

1,
50

 m
2,

00
 m

2,00 m

D

 
3 

( )D

v v

3) 0 :
12 2,0 2,0 0 12,0 kN

M
B B
=

⋅ + ⋅ = → = −
∑  

3 
( )B

h h1) 0 : 3,5 28 2,0 0 16,0 kNM A A= − ⋅ − ⋅ = → = −∑   

 

3 h h2) 0 : 16 28 0 12,0 kNH B B= − + + = → = −∑   

3 v v v4) 0 : 0 12,0 kNV A B A= − − = → = +∑   
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3. Aufgabe 25∑  

 Knotenschnitt bei 5  

1 

5

1V

1O

 

1 10 : 0V V= =∑  

 Knotenschnitt bei 1  

2 1v0 : 200 kNV D= → = +∑  

2 1h
1h 1v

1v

4, 0 2 400 kN
2, 0

D D D
D

= → = ⋅ = +  

2 2 2 2 2
1 1v 1h 200 400 447, 2 kND D D= + = + = +  

1 

1D

1

0

1U
200

1hD
1vD

 
2 1 1h0 : 400 kNH U D= → = − = −∑  

 Rittersches Schnittverfahren mit linker Trägerseite 

2 

7

2U

3O

3vD

3hD

200 kN

3

3D

4,00 m 4,00 m 4,00 m
2,

00
 m

 

3 ( )7
2 20 : 200 8,0 2, 0 0 800 kNM U U= ⋅ + ⋅ = → = −∑  

3 ( )3
3 30 : 200 12, 0 2, 0 0 1.200 kNM O O= ⋅ − ⋅ = → = +∑  

2 3v0 : 200 kNV D= → = −∑  

2 3h
3h 3v

3v

4, 0 2 400 kN
2, 0

D D D
D

= → = ⋅ = −  

2 ( ) ( )2 22 2
3 3v 3h 200 400 447, 2 kND D D= − + = − − + − = −  
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4. Aufgabe 25∑  

 
Schnitt ISchnitt II Schnitt III Schnitt IV Schnitt V

 

 Schnitt I 

1 
( )C 0 :
4,5 30 1,5 0 10 kNl l

M
Q Q

=

− ⋅ + ⋅ = → = +
∑  

1 

A

30 kN

CB

1,50 m3,00 m

0

0

lQ
0

0

rQ
1 r0 20 kNV Q= → = −∑  

 Schnitt II 

1 

A B

3,00 m

0

0

10
0

M

10
 

1 
( )B 0 :

10 3,0 0 30 kNm
M

M M
=

− ⋅ + = → = +
∑  

 Schnitt III 

2 
( )D 0 : 20 4, 0 44 2, 0 0

168 kNm
M M

M
= ⋅ + ⋅ + =

→ = −
∑  

2 
2,00 m

C

44 kNF ql= =

0 0

20 4,00 m

D

0
M

rQ
2,00 m

2 
r r

0 :

20 44 0 64 kN

V

Q Q

=

+ + + = → = −
∑  

 Schnitt IV 

1 

D E

0

168

lQ
0

0

rQ2,00 m

 

1 
( )E

l

l

0 :168 2, 0 0
84 kN

M Q
Q

= − ⋅ =

→ = +
∑  

 Schnitt V 

1 

E F

0

0

84
0

M

84
3,00 m

 

1 
( )F 0 : 84 3, 0 0

252 kNm
M M

M
= − ⋅ + =

→ = +
∑  
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4. Aufgabe (Fortsetzung) 

5 " "Q

konstant konstant konstant konstantlinear

20

64

10

84

-100

-80

-60

-40

-20

0

+20
+40

+60

+80

+100

kN

5 " "M

252

168

30

linear linear linear linearParabel 2. Ordnung

kein Knick!

-250

-200

-150

-100

-50

0

+50
+100

+150

+200

+250

kNm
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1 kN

1S

1. Aufgabe  (25 Punkte)

Das dargestellte statische System aus zwei Stäben wird durch eine Kräftegruppe belastet. Ermitteln Sie die

Resultierende dieser Kräftegruppe und bestimmen Sie die Stabkräfte  u 2Snd  

a)  durch grafische Lösung

b)  durch Gleichgewichtsbetrachtung der x - und y -Komponenten der Kräfte.

Name, Vorname :          Matr. -Nr. :                                                                                                                         

Prüfung Technische Mechanik I vom 27. 1. 2006

1 2 3 4Aufgabe Summe

Punkte        /100

         

x

2F
1F

36,87°

y 1S 2S

3F
53,13°

5,
0 

m

5,0 m

1

2

3

5 kN
10 kN

3 kN

F
F
F

=
=
=

•
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2. Aufgabe  (25 Punkte)

Berechnen Sie die Auflagerkräfte am nachfolgend dargestellten statischen System

1 1 1 3 3 2, ,   und  , ,O U V O U D

3. Aufgabe  (25 Punkte)

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die    und die folgenden   :Auflagerkräfte Stabkräfte

10 kN

1O

1
2 3 4

5

7

A

B

1V

2D

1U

0,  0Q M= =

6

2 
m

2 
m

4 m4 m4 m

C

8 kN A

vA vB

B

vC

hC

CM

5 kN/m15 kN/m

1,50 m 1,50 m 2,00 m

2,
50

 m

2 
m

12 m

3U

3O
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 und 
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Q M
M Q

4. Aufgabe  (25 Punkte)

Berechnen Sie die Zustandslinien  am nachfolgend dargestellten statischen System.

Hinweis :  die Anwendung der Maßstäbe für und ist nicht bindend

A

30 kNm

DC

8 kN/mq =

B E

" "Q

" "M

1,5 m 3,0 m3,0 m 6,0 m

-100

-80

-60

-40

-20

0

+20
+40

+60

+80

+100

kNm

-25

-20

-15

-10

-5

0

+5
+10

+15

+20

+25

kN
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Musterlösungen Prüfung Technische Mechanik I vom 27. 1. 2006 

1. Aufgabe 25∑  

1 

a) durch grafische Lösung 

x

2 10F =
1 5F =

36,87°

y

1S 2S

3 3F =
53,13°

•

 

1 1F  

1 2F  

1 3F  

2 12,1 kNR =  

2 1 6,0 kNS = +  

 

1 kN

1 5 kNF =

2 10 kNF =

3 3 kNF =

12,1 kNR =

2 7,1 kNS = +

1 6,0 kNS = +

 
2 2 7,1 kNS = +  

 b) durch Gleichgewichtsbetrachtung der x- und y-Komponenten 

1 1 5,0 cos36,87 4,0xF = + ⋅ ° = +  

1 1 5,0 sin 36,87 3,0yF = + ⋅ ° = +  

1 2 10,0 cos53,13 6,0xF = − ⋅ ° = −  

1 2 10,0 sin 53,13 8,0yF = + ⋅ ° = +  
2 

x

2F

1F

36,87°

y

1S
2S

3 3xF F=
53,13° •

1yF

1xF

2xF

2yF

 1 3 33,0; 0x yF F= − =  

1 1 2 3 4 6 3 5 kNx x x xR F F F= + + = − − = −  
1 1 2 3 3 8 0 11 kNy y y yR F F F= + + = + + = +  

1 2 2 2 25 11 12,08 kNx yR R R= + = + =  
1 1 2 2 2

0

0 5 0 5x x x x xR S S S S
=

+ + = → − + = → = +  

1 2 2 5y xS S= − = −  (aus Geometrie) 

1 1 2 1 10 11 5 0 6y y y y yR S S S S+ + = → + − = → = −  

1 1 6 kN (Zug)S = +  

1 2 2 2 2
2 2 2 5 5 7,07 kN (Zug)x yS S S= + + = + + = +  
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Aufgabe 2) 25∑  

 

15

vBvA

8

5
0,  0Q M= =

Schnitt II

Schnitt I

vC

hC

CM

 
Schnitt I: 

3 

A

1,50 m1,50 m

B

vBvA

8 N

7,5 7,5

0,50 m

0,75 m

1,00 m

0,75 m

 
 Äquivalente Einzellast zum konstanten Anteil an q  

2 1 5 1,5 7,5 kNF = ⋅ =  

 Äquivalente Einzellast zum linear veränderlichen Anteil an q  

2 2
10 1,5 7,5 kN

2
F ⋅

= =  

2 0 : 8 kNH N= → = −∑  

2 ( )B
v v0 : 7,5 2,5 7,5 2,25 1,5 0 23,75 kNM A A= ⋅ + ⋅ − ⋅ = → =∑  

2 v v v

23,75

0 : 7,5 7,5 0 8,75 kNV A B B= + − − = → = −∑  

Schnitt II 

3 h0 : 8 kNH C= → = −∑  

3 v0 : 0V C= → =∑  3 

2,
50

 m

CM

hC

vC

C

8

 

3 ( )C
C C0 : 8 2,5 0 20 kNmM M M= − ⋅ + = → = +∑  
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Aufgabe 3) 25∑  

1 

Auflagerkräfte 

10

A

B

12,00m

vA

hA

hB

6,
00

 m

 

2 v0 : 10 kNV A= → = +∑  

2 ( )A
h h0 : 6 10 12 0 20 kNM B B= ⋅ + ⋅ = → = −∑  

2 h0 : 20 kNH A= → = +∑  

 Knotenschnitt bei 1  

1 1v0 : 10 kNV O= → = +∑  

1 1h
1h 1v

1v

4,00 2 20 kN
2,00

O O O
O

= → = ⋅ = +  

1 2 2 2 2
1 1v 1h 10 20 22,36 kNO O O= + = + =  

1 

1O

1U

1hO
1vO

10

1

 1 1 1h0 : 20 kNH U O= → = − = −∑  

 Knotenschnitt bei 2 :  1 1 0V =  

 Knotenschnitt bei 7  

1 3h0 : 20 kNH O= → = +∑  

1 3v
3v 3h

3h

2,00 0,5 10 kN
4,00

O O O
O

= → = ⋅ = +  

1 2 2 2 2
3 3v 3h 20 10 22,36 kNO O O= + = + =  

1 

7

3O

20

3V
3hO

3vO

 1 30 : 10 kNV V= → = −∑  
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2 

Rittersches Schnittverfahren mit linker Trägerseite 

4,00 m 4,00 m 4,00 m

10 kN

1O

1
2 3 4

5

7

1V

2D

1U

6

2,
00

 m
2,

00
 m

2,
00

m

3U

3O

3hO
3vO

2hD

2vD

 

2 3v 2v 2v

10

0 :10 0 0V O D D
+

= − + = → =∑  

1 2h 2v 0D D= =  

2 3h 2h 3 3

20

0 : 0 20H O D U U
+

= + + = → = −∑  
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Aufgabe 4) 25∑  

 
Schnitt I

Schnitt II

Schnitt III Schnitt IV Schnitt V

 
 Schnitt I 

1 ( )D
l l0 : 4,5 30 0 6,67 kNM Q Q= − ⋅ − = → = −∑

1 

A CB

1,5 m3,0 m

0

0

lQ
0

0

rQ

30

 
1 6,67 kNrQ = −  

 Schnitt II 

1 

A B

3,0 m

0

0

6,67
0

M

6,67
 

1 ( )B 0 : 6,67 3 0 20 kNmM M M= ⋅ + = → = −∑

 Schnitt III 

1 
6,67

B C

0 0
0

6,671,5 m

M

 

1
( )B 0 : 6,67 1,5 0 10 kNmM M M= ⋅ − = → = +∑

 

 Schnitt IV 

1
( )D 0 : 6 48 3 0 24 kNml lM Q Q= − ⋅ + ⋅ = → = +∑

 

2
2

Mitte 36 kNm
8

q lM ⋅
= = +∑  1 3,0 m

C

48 kNF ql= =

0
0

lQ 6,0 m

D

0
0

rQ
3,0 m

 1
24

0 : 48 0 24 kNml r rV Q Q Q= − + + = → = −∑  

 Schnitt V 

1 ( )E 0 : 24 3 0 72 kNmM M M= ⋅ + = → = −∑  
1 

D E

0

0

24
0

M

rQ3,0 m

 
1 0 : 24 kNrV Q= → = −∑  
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Aufgabe 4)  Fortsetzung 

5 " "Q

konstant konstant konstantlinear

24

24

6,67

-25

-20

-15

-10

-5

0

+5
+10

+15

+20

+25

kN
 

5 " "M

36

72

10

linear linear linearParabel 2. Ordnung

-100

-80

-60

-40

-20

0

+20
+40

+60

+80

+100

kNm

20
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Prüfung Technische Mechanik I vom 12. 7. 2006 

 

Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 Summe 

Punkte     /100 

Aufgabe 1 (25 Punkte) 

Am Schnittpunkt von zwei Seilen greifen drei Kräfte 

1F , 2F  und 3F  an. Ermitteln Sie die Resultierende 

dieser Kräftegruppe und bestimmen sie die Seilkräfte 

1S  und 2S  

a) durch grafische Lösung, 

b) mit Hilfe der Vektorrechnung. 

 

x

y
1S 2S

2 10 kNF =

1 4 kNF =

3 4,243 kNF =

45°

2,0 m2,0 m

2,
0 

m

 
 
 

1 kN
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Aufgabe 2 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. Maße in m. 

 

 

vBA

B

14 kN

hA

hB

vA

14 kN
5 kN/m

1
2

3

1
5

2 2 6 6

4 12

6
2

8

1

 

 

 

 

Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die Auflagerkräfte und alle Stabkräfte. 

 

 

 

60 kN

2U

1D

1 2 3

4 51O

A

B

1V 2D

1U

4 m4 m4 m

90 kN

30 kN 2V

12 m

3 
m
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Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Zustandslinien Q  und M  am nachfolgend dargestellten statischen System. 

Die Normalkräfte sind im gesamten System Null. 

Hinweis: die Anwendung der eingezeichneten Maßstäbe für Q  und M  ist nicht bindend. 

 

A DC

12,8 kN/mq =

B E

" "Q

" "M

-50

-40

-30

-20

-10

0

+10
+20

+30

+40

+50

kNm

-25

-20

-15

-10

-5

0

+5
+10

+15

+20

+25

kN

4 kN3 kN

1,75 m2,50 m1,00 m1,00 m
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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 12. 7. 2006 

 

Aufgabe 1  25∑   

1 

x

y

1S 2S

2F

1F

3F

 

1 1F  

1 2F  

1 3F  

2 9,9 kNR =  

2 1 9,9 kNS = +

 

1 kN

1 4 kNF =

2 10 kNF =

3 4, 243 kNF =

9,9 kNR =

2 0S =

1 9,9 kNS = +

 

2 2 0S =  

 b) mit Hilfe der Vektorrechnung 

2 1 2

4 0
; ;

0 10
F F⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎣ ⎦
 

1 3

1 34, 243
1 32

F
⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= ⋅ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

1 
4 0 3 7
0 10 3 7

R
+ + +⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥− + −⎣ ⎦ ⎣ ⎦
 

1 2 7 9,9 kNR R= = ⋅ =  

2 

1 2Richtungsvektoren ;  in Richtung der Stabkräfte ; :
1 1

;
1 1

A B S S

A B
−⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥+⎣ ⎦ ⎣ ⎦
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1 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 0
0

S S R
a A b B R

+ + =
⋅ + ⋅ + =

 

1 

Lösung: 

1 1 7 0
1 1 7 0

a b
− +⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤

⋅ + ⋅ + =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ −⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦
 

1 ( )1 : 7a b− + = −  

1 ( )2 : 7a b+ = +  

1 ( ) ( )1 2 0b+ → =  

1 ( )in 1 7a→ = +  

1 1 11

1
7 7 2 9,9 kN  (Zug)

1
S S S

−⎡ ⎤
= ⋅ → = = ⋅ = +⎢ ⎥+⎣ ⎦

 

1 2 2

0
0

0
S S

⎡ ⎤
= → =⎢ ⎥
⎣ ⎦
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Aufgabe 2  25∑  

 

Schnitt II um das gesamte System

Schnitt I

vBA

B

hA

hB

vA

 

Schnitt I 

3 

Q

N

0

vB

BhB

14 kN

2
3

i

 

3 
( )i

h h0 :14 2 5 0 5, 6 kNM B B= ⋅ + ⋅ = → = −∑  

  

Schnitt II (gesamtes System) 

3 h h h h0 : 14 14 0 5, 6 kNH A B A B= − + + = → = − = +∑  

  

2 

5
10

1
2,67  

 Äquivalente Einzellast zum konstanten Anteil an q  

2 1 2 5 10 kNF = ⋅ =  

 Äquivalente Einzellast zum linear veränderlichen Anteil an q  

2 2 0,5 2 5 5 kNF = ⋅ ⋅ =  
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4 

vBA

B

14 kN

hA

hB

vA

14 kN

5

1
2

3

12

6
2

8

10

1

3

2,67

 

3 

( )

( )

A
h v

v

v

0 :10 1 5 2, 67 14 9 14 6 3 12 0
1 10 1 5 2,67 14 9 14 6 5, 6 3

12
6,84 kN

M B B

B

B

= ⋅ + ⋅ + ⋅ − ⋅ − ⋅ + ⋅ =

= − ⋅ ⋅ + ⋅ + ⋅ − ⋅ + ⋅

→ = −

∑
 

3 v v v0 : 5 10 0 21,84 kNV A B A= − + + − = → =∑  
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Aufgabe 3  25∑  

1 

Auflagerkräfte 

60

A

B

4 m4 m4 m

90

30

12 m

3 
m

hB

hA

vA

 
1 0 :V = →∑  v 180 kNA = +  

1 ( )B
h0 : 3 90 8 30 12 0M A= − ⋅ + ⋅ + ⋅ = →∑  h 360 kNA = +  

1 0 :H = →∑  h 360 kNB = −  

1 1v0 : 30 kNV D= → = +∑   

2 
1h

1h
1v

4 40 kN
3

D D
D

= → = +   

2 2 2 2 2
1 1v 1h 30 40D D D= + = +  1 50 kND = +  

1 

Knotenschnitt bei 1  

1D

1 1U

30

1hD

1vD

 

1 1 1h0 :H U D= → = −∑  1 40 kNU = −  

2 1v 10 : 90 0V D V= + + =∑  1 120 kNV = −  

1 

Knotenschnitt bei 4  

1D

4 1O

1V

90

1vD

1hD
 

1 1 1h0 :H O D= → =∑  1 40 kNO = +  

1 2v 10 : 120 kNV D V= → = − = +∑   

2 
2h

2h
2v

8 320 kN
3

D D
D

= → = +   

2 2 2 2 2
2 2v 2h 120 320D D D= + = +  2 341,8 kND =  

1 

Knotenschnitt bei 2  

2U2

1V

2D

1U

2vD

2hD

 

2 1 2 2h0 : 0H U U D= − + + =∑  2 360 kNU = −  

 Knotenschnitt bei 3  

1 
2U

3

2V

hA

vA
 

1 2 v0 :V V A= → = −∑  2 180 kNV = −  
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Aufgabe 4  25∑  

 
Schnitt I Schnitt IISchnitt III

Schnitt IV

 

 

 Schnitt I 

1 

( )
2

D
l

l

2,50 : 2,5 12,8 0
2

2,512,8 16,0 kN
2

M Q

Q

= − ⋅ + ⋅ =

→ = ⋅ = +

∑
 

1 
0 : 12,8 2,5 0

16, 0 kN
l r

r

V Q Q
Q
= − + ⋅ + =

→ = −
∑

 1 
D

12,8 kN/mq =

C

0
0

rQ
2,50 m

0
0

lQ

 

2 

2 2

Mitte
2,512,8 10,0 kNm

8 8
lM q= ⋅ = ⋅ =  

 

 Schnitt II 

1 
0 :16 4 0

20,0 kN
r

r

V Q
Q
= + + =

→ = −
∑

 

1 

E

4

0
0

16
D

1,75 m
0

M

rQ

 
1 

( ) ( )E 0 : 16 4 1, 75 0
35, 0 kNm

M M
M

= + ⋅ + =

→ = −
∑  

 

 Schnitt III 

1 0 : 16, 0 kNlV Q= → = +∑  

1 
CB

1,00 m
0

M

lQ

0
0

16

 1 

( )B 0 : 16 1, 0 0
16, 0 kNm

M M
M

= − − ⋅ =

→ = −
∑  

 

 Schnitt IV 

1 0 : 19, 0 kNlV Q= → = +∑  

1 

A CB

3

0
0

16

0
M

lQ
1,00 m 1,00 m

 

2 
( )A 0 : 3 1, 0 16 2, 0 0

35, 0 kNm
M M
M

= − − ⋅ − ⋅ =

→ = −
∑  
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5 " "Q

-25

-20

-15

-10

-5

0

+5
+10

+15

+20

+25

kN

konstant konstant konstantlinear linear

19,0
16,0

16,0
20,0

 

5 " "M

-50

-40

-30

-20

-10

0

+10
+20

+30

+40

+50

kNm

linear linear linearParabel 2. Ordnung

35,0 35,0

10,0

16,0
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Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 Summe 

Punkte     /100 

Aufgabe 1 (25 Punkte) 

Am Schnittpunkt von zwei Stäben 

greifen drei Kräfte 1F , 2F  und 3F  an. 

Ermitteln Sie die Resultierende dieser 

Kräftegruppe und bestimmen sie die 

Stabkräfte 1S  und 2S  

a) durch grafische Lösung, 

b) mit Hilfe der Vektorrechnung. 

x

y
1S2S

2 5 kNF =

3 4 kNF =

1 6 kNF =

60°
30°

3 m 2 m

5 
m

 
 
 

1 kN
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Aufgabe 2 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. 

0,  0Q M= =

7 kN

hB

B

7 kN/m

14 kN/m

3 m

C

vC

hC

CM

A

vA
3 

m
3 

m

6 
m

2 m

2 
m

 

 

 

 

Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die Auflagerkräfte und folgende Stabkräfte: 

1 1 1, ,V D U  und 3 3 3, ,O D U  

 

 

 

5 kN

3U

1D

1
2 3 4

7 8 9 103O

A

B

1V 3D

1U

6

2,
60

 m
2,

60
 m

5

10 kN 5 kN10 kN 10 kN

3,90 m3,90 m3,90 m3,90 m
15,60 m

5,
20

 m
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Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Zustandslinien Q  und M  am nachfolgend dargestellten statischen System. 

Die Normalkräfte sind im gesamten System Null. 

Hinweis: die Anwendung der eingezeichneten Maßstäbe für Q  und M  ist nicht bindend. 

 

A DC

4 kN/mq =

B E

" "Q

" "M

-25

-20

-15

-10

-5

0

+5
+10

+15

+20

+25

kNm

-12,5

-10,0

-7,5

-5,0

-2,5

0

+2,5
+5,0

+7,5

+10,0

+12,5

kN

6 kN

3 kNm

2,50 m0,50 m1,50 m1,50 m 1,00 m

-15,0

+15,0
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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 1. 2. 2007 

 

Aufgabe 1  25   

1 

x

y

2S
1S

2F

3F

1F

 

 

1 kN

1 6 kNF 

2 5 kNF 

3 4 kNF 

6,3 kNR 

1 4,1 kNS  

2 9,9 kNS  

 

1 1F  

1 2F  

1 3F  

2 6,3 kNR   

2 1 4,1 kNS    

2 2 9,9 kNS  

 b) mit Hilfe der Vektorrechnung 

3 1 2 3

6 cos60 3 5 4 cos30 3,46
; ;

6 sin 60 5,20 0 4 sin 30 2
F F F

                 
                             

 

1 
3 5 3,46 5,46

5,20 0 2 3,20
x

y

R
R

R
        

             
 

1 2 25,46 3,20 6,33 kNR R     

2 

1 2Richtungsvektoren ;  in Richtung der Stabkräfte ; :

2 1
;

5 1
x x

y y

A B S S
A B

A B
A B

       
                

 



Prof. Ralf-W. Boddenberg Baustatik und Holzbau 
Hochschule Wismar
University of Technology, Business and Design 

Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 1. 2. 2007   Stand 05.01.2012   2/7 

1 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 0
0

S S R
a A b B R

  
    

 

1 
2 1 5,46 0 2 1 5,46
5 1 3,20 0 5 1 3,20

a b a b
                  

                                        
 

4 

Lösung: 

       
       

       

2 1 5 1 3

1 3,20 1 5,46
0,753

3
2 3,20 5 5,46

6,97
3

x y y x

x y y x

x y y x

D A B A B

B F B F
a

D
A F A F

b
D

             

         
     


         

     


 

1 
2 2

1 11

2
0,753 0,753 2 5 4,06 kN  (Druck)

5
S S S

 
            

 

1 2 11

1
6,97 6,97 2 9,86 kN  (Zug)

1
S S S

 
            
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Aufgabe 2  25  

Schnitt I

0,  0Q M 

hB

B

C

vC

hC

CM

A

vA

Schnitt II

 

Schnitt I 

3 

N i

hB
42

21

vA

3

2

 

 Äquivalente Einzellast zum konstanten Anteil an q  

2 1 7 6 42 kNF     

 Äquivalente Einzellast zum linear veränderlichen Anteil an q  

2 2 0,5 7 6 21 kNF      

3 v0 : 0V A    

3 
 i

h h0 : 3 21 2 42 3 0 56 kNM B B           

3 h
56

0 : 21 42 0 7H N B N


          

Schnitt II 

3 

7

7

vC

hC

CM

2 m

2 
m

 

2 h0 : 7 kNH C     

2 v0 : 7 kNV C     

2 
 C

C C0 : 7 2 7 2 0 0M M M          
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Aufgabe 3  25  

1 

Auflagerkräfte 

5

vA

10 510 10

3,90 m3,90 m3,90 m3,90 m
15,60 m vB

hB

 
1 0 :H    h 0B   

1    B
v0 : 4 3,9 5 4 3,9 10 3 2 1 3,9 0M A               v 20 kNA    

1 0 :V    v 20 kNB    

1 

Knotenschnitt bei 6  

1V

1O

5

6

 

1 0 :V   1 5 kNV    

1 

Knotenschnitt bei 1  

5

20

1U

1D

1hD
1vD

 

2 1v0 : 5 20 0V D      1v 15 kND    

2 
1h

1h 1v
1v

3,90 1,5 1,5
2,60

D D D
D

      1h 22,5 kND    

2 2 2 2 2
1 1v 1h 15 22,5D D D       1 27,04 kND    

1 1 1h0 : 0H U D     1 22,5 kNU    
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2 

Rittersches Schnittverfahren mit linker Trägerseite 

5

510

20

0

9

4

10

3U

3

8 3O

3D
3vD

3hD 2,
60

 m

3,90 m 3,90 m  
2 

   4
30 : 2,6 5 20 3,9 0M O         3 22,5 kNO    

2 
   8

30 : 2,6 10 3,9 5 20 2 3,9 0M U            3 30 kNU    

2 3v0 : 10 5 20 0V D       3v 5 kND    

2 3h 3v1,5D D   3h 7,5 kND    

1 2 2 2 2
3 3v 3h 5 7,5D D D       3 9,01 kND    
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Aufgabe 4  25  

 
Schnitt ISchnitt III Schnitt IV

A DCB E

Schnitt II

 

 

 Schnitt I 

1 

i

6

0
0

rQ

0

lQ

0

0,501,50

C D  

1 

 C 0 : 2,0 6 1,5 0
4,5 kN

r

r

M Q
Q

     

  
  

1 0 : 1,5 kNlV Q     

2 

aus Differentialbeziehung ( ) ( ) :

1,5 1,5 1,5 2,25 kNmi l

M x Q x

M Q



      
  

 

 Schnitt II 

1 

0
rM

1,5

0

lQ

3

vB

lM

 

1 

aus Differentialbeziehung ( ) ( )

bzw. Strahlensatz:
1,5 kNmr

M x Q x

M



 


 

2 
 


B

1,5

0 : 3 0 4,5 kNml r lM M M M


         

 Schnitt III 

1 
1,50

0
4,5

rQ

0

lQ

0
A B

 

1  B 0 : 1,5 4,5 0 3,0 kNl lM Q Q         

 Schnitt IV 

1 
D E

10

0
rM

rQ

0

4,5

0

1,251,25  

1 0 : 14,5 kNrV Q     

2 

 E 0 : 4,5 2,5 10 1,25 0
23,75 kNm

r

r

M M
M

      

  
  
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5 
" "Q

-12,5

-10,0

-7,5

-5,0

-2,5

0

+2,5
+5,0

+7,5

+10,0

+12,5

kN

-15,0

+15,0

konstant konstant linearkonstant
Sprung Sprung

4,5

14,5

1,5

3,0

 

5 
" "M

-25

-20

-15

-10

-5

0

+5
+10

+15

+20

+25

kNm

linear linear linear Parabel 2. Ordnung
Knick+Sprung Knick

23,75

2,25

1,5
4,5
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Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 Summe 

Punkte     /100 

Aufgabe 1 (25 Punkte) 

Am Schnittpunkt von zwei Stäben greifen 

drei Kräfte 1F , 2F  und 3F  an. Ermitteln Sie 

die Resultierende dieser Kräftegruppe und 

bestimmen sie die Stabkräfte 1S  und 2S  

a) durch grafische Lösung, 

b) mit Hilfe der Vektorrechnung. 

x

1 10,0 kNF =

2 5,0 kNF =

3 7,5 kNF =

36,87°

y
4,0 m

2,
0 

m 1S
2S

 
 
 

1 kN
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Aufgabe 2 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. 

 

D

A

18 kN

B C

hA

vA

B C

D

0,  0,  0N Q M≠ = =

6 
m

8 
m

6 m6 m8 m
20 m

q 
= 

6,
0 

kN
/m

 

 

 

 

Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die Auflagerkräfte und folgende Stabkräfte: 

1 1 1, ,V D U  und 3 3 3, ,O D U  

 

 

10 kN

3O

1U 3U

1V 1D 3D

1 2 3 4 5

76 8 9 10

2,0 m2,0 m 2,0 m 2,0 m
8,0 m

20 kN 20 kN 20 kN

10 kN

1,
5 

m

28 kN

A B
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Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Zustandslinien Q  und M  am nachfolgend dargestellten statischen System. 

Die Normalkräfte sind im gesamten System Null. 

Hinweis: die Anwendung der eingezeichneten Maßstäbe für Q  und M  ist nicht bindend. 

 

A DC

9,6 kN/mq =

B E

" "Q

" "M

kNm

-10

-8

-6

-4

-2

0

+2
+4

+6

+8

+10

kN

8 kN

2,50 m

-12

+12

F

1,00 m1,50 m1,00 m1,00 m

-10

-8

-6

-4

-2

0

+2
+4

+6

+8

+10

-12

+12
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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 16. 7. 2007 

 

Aufgabe 1  25∑   

1 

x
1 10,0 kNF =

2 5,0 kNF =

3 7,5 kNF =

36,87°
y

1S
2S

 

1 1F  

1 2F  

1 3F  

2 10,3 kNR =  

2 1 4,5 kNS = +  

 

1 kN

1 10F =

2 5F =

3 7,5F =
1 4,5S =

2 7,5S =

10,3R =

 

2 2 7,5 kNS = +

 b) mit Hilfe der Vektorrechnung 

3 1 2 3

10 0 7,5 cos36,87 6
; ;

0 5 7,5 sin 36,87 4,5
F F F

+ − ⋅ ° −⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= = = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ + ⋅ ° +⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

1 
10 0 6 4

0 5 4,5 9,5
x

y

R
R

R
+ + − +⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ + +⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦
 

1 2 24 9,5 10,3 kNR R= = + =  

2 

1 2Richtungsvektoren ;  in Richtung der Stabkräfte ; :

4 0
;

2 1
x x

y y

A B S S
A B

A B
A B

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= = = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥− −⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎣ ⎦
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1 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 0
0

S S R
a A b B R

  
    

 

1 
4 0 4 0 4 0 4
2 1 9,5 0 2 1 9,5

a b a b
                

                                        
 

4 

Lösung: 

     
     

       

4 1 2 0 4

0 9,5 1 4
1

4
4 9,5 2 4

7,5
4

x y y x

x y y x

x y y x

D A B A B

B F B F
a

D
A F A F

b
D

            

        
     

         
     

 

1 
2 2

1 11

4
1 4 2 4,47 kN  (Zug)

2
S S S

 
          

 

1 
2

2 22

0
7,5 7,5 1 7,5 kN  (Zug)

1
S S S

 
            
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Aufgabe 2  25∑  
D

A

18 kN

B C

hA

vA

B C

D

0,  0,  0N Q M≠ = =

q 
= 

6,
0 

kN
/m

Schnitt ISchnitt II

 

Schnitt I 

 Äquivalente Einzellast zu q  

2 6,0 8 48 kNF = ⋅ =  

3 0 : 0V C= → =∑  

3 
( )C 0 : 8 48 4 0 24 kNM D D= − ⋅ + ⋅ = → = +∑  

3 

D

C

C

D

N

48F =

4 
m

4 
m

 
3 0 : 48 0 24 kN  (Druck)H D N N= + − − = → = −∑  

Schnitt II 

3 

A

18

B

hA

vA

B

24

8 m

6 
m

 

2 h0 : 24 kNH A= → = +∑  

3 
( )B

h v v h
60 : 6 8 0 188M A A A A= − ⋅ − ⋅ = → = − ⋅ = −∑  

3 v0 : 18 0 0V A B B= → − − − = → =∑  

 



Prof. Ralf-W. Boddenberg Baustatik und Holzbau 
Hochschule Wismar
University of Technology, Business and Design 

Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 16. 7. 2007   Stand 19.07.2007   4/6 

 

Aufgabe 3  25∑  

1 

Auflagerkräfte 

10

3O

1U 3U

1V 1D 3D

1 2 3 4 5

7 8 9

2,0 m2,0 m 2,0 m 2,0 m
8,0 m

20
10

28

20 20

vA
hA

vB

 
1 0 :H = →∑  h 28A = −  

1 ( ) ( )B
v0 : 8,0 10 8,0 20 6,0 4,0 2,0 0M A= − ⋅ + ⋅ + ⋅ + + = →∑  v 40 kNA = +  

1 0 :V = →∑  v 40 kNB = +  

1 0 :V =∑  1 40 kNV = −  

1 

Knotenschnitt bei 6  

1U

1V

40
28 6

 

1 0 :H =∑  1 28 kNU = +  

2 1v0 : 10 40 0V D= + − + =∑  1v 30 kND = +  

2 
1v1h

1h
1v

22,0
1,5 1,5

DD D
D

⋅
= → =  1h 40 kND = +  

1 

Knotenschnitt bei 1  

10

40
1D

1 1O

1hD

1vD

 

2 2 2 2 2
1 1v 1h 30 40D D D= + + = + +  1 50 kND = +  

2 

3O

3U

3D

3 4 5

8 9

2,0 m 2,0 m

10

28

20

40

3vD
3hD

1,
5 

m

 

Rittersches Schnittverfahren mit 
rechter Trägerseite 

2 
( )8

30 : 1,5 20 2,0 10 4,0 40 4,0 0M O= + ⋅ − ⋅ − ⋅ + ⋅ =∑  3 53,33 kNO = −  

2 
( )4

30 : 1,5 10 2,0 40 2,0 28 1,5 0M U= − ⋅ − ⋅ + ⋅ + ⋅ =∑  3 68 kNU = +  

2 3v0 : 20 10 40 0V D= + + + − =∑  3v 10 kND = +  

2 
3h 3v

3h
3v

22,0
1,5 1,5

D DD
D

⋅
= → =  3h 13,33 kND = +  

1 2 2 2 2
3 3v 3h 10 13,33D D D= + + = + +  3 16,67 kND = +  
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Aufgabe 4  25∑  

 
A DCB E F

Schnitt ISchnitt IISchnitt IIISchnitt IV

 

 

 Schnitt I 

1 

( )F 0 :
2,52,5 24 0 12,0 kN
5l l

M

Q Q

=

− ⋅ + ⋅ = → = +

∑
 

1 0 : 12,0 kNr lV Q Q= = − = −∑  
1 

24

E 2,50 m F

0

lQ

0
0

rQ

0

 

1 
2

Mitte 7,5 kNm
8

q lM ⋅
= = +  

 Schnitt II 

1 0 : 12 kNlV Q= → = +∑  

1 
D E

0

12

0
0

lQ

lM

1,00 m

 1 ( )D 0 : 12 1,0 0 12 kNml lM M M= − − ⋅ = → = −∑  

 Schnitt III 

1 ( )D 0 : 1,5 12 0 8 kNl lM Q Q= − ⋅ − = → = −∑  

1 
DC 1,50 m

0
12

rQlQ

0
0

 
1 0 : 8 kNrV Q= → = −∑  

 Schnitt IV 

1 0 : 0lV Q= → =∑  

1 CB

8

1,00 m
0

0

8lQ

0
lM

 
1 

( )B 0 : 0lM M= → =∑  

2 Abschnitt A-B unbelastet 
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5 

" "Q

-10

-8

-6

-4

-2

0

+2
+4

+6

+8

+10

kN

-12

+12

Sprung (=0)
linear

Sprung Sprung

8

12

12

A DC

9,6 kN/mq =

B E

8 kN

F

konstant konstant konstant konstant

0 0

 

5 
" "M

kNm

-10

-8

-6

-4

-2

0

+2
+4

+6

+8

+10

-12

+12

Parabel 2. Ordnung
Knick (=0) Knick Knick

12

7,5

linear linear linear linear

00
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Prüfung Technische Mechanik I vom 11. 2. 2008 

 

Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 Summe 

Punkte     /100 

Aufgabe 1 (25 Punkte) 

Am Schnittpunkt von zwei Stäben 

greifen drei Kräfte 1F , 2F  und 3F  

an. Ermitteln Sie die Resultierende 

dieser Kräftegruppe und bestim-

men sie die Stabkräfte 1S  und 2S  

a) durch grafische Lösung, 

b) mit Hilfe der Vektorrechnung. 
x

3 2 30 kNF = ⋅

2 20 kNF =

1 25 kNF =
45°

y

1S

2S

3,0 m

2,
0 

m
2,

5 
m

 
 
 

1 kN
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Aufgabe 2 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. 

 

C

A

9 kN

B

hA

vA

B

C

0,  0,  0N Q M≠ = =

3 
m

4 
m

3 m3 m4 m
10 m

q 
= 

6,
0 

kN
/m

AM

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die Auflagerkräfte und folgende Stabkräfte: 

1 1 1, ,O U V  und 3 2 3, ,O D U  

 

 

120 kN

1O

1
2 3

6

1V

1U

7

BA

3O

5
4

8

3U

2 m2 m2 m2 m
8 m

0,
5 

m
1 

m

2D
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Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Zustandslinien Q  und M  am nachfolgend dargestellten statischen System. 

Die Normalkräfte sind im gesamten System Null. 

Hinweis: die Anwendung der eingezeichneten Maßstäbe für Q  und M  ist nicht bindend. 

 

A DC

2 kN/mq =

B E

" "Q

" "M

-25

-20

-15

-10

-5

0

+5
+10

+15

+20

+25

kNm

-5

-4

-3

-2

-1

0

+1
+2

+3

+4

+5

kN

6 kN

5 m3 m 2 m 4 m
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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 11. 2. 2008 

 

Aufgabe 1  25∑   

1 

3 2 30 kNF = ⋅

2 20 kNF =

1 25 kNF =
45°

1 ?S =

2 ?S =
x

y

 

 

1F

2F

3F
R

2S

1S

 

1 1F  

1 2F  

1 3F  

2 11,2 kNR =  

2 
1 13,3 kNS = −

 

2 2 6,0 kNS =  

 b) mit Hilfe der Vektorrechnung 

3 1 2 3

25 0 30
; ;

0 20 30
F F F

+ −⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥− +⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

1 
25 0 30 5

0 20 30 10
x

y

R
R

R
+ + − −⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥− + +⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦
 

1 2 25 10 11,18 kNR R= = + =  
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2 

1 2Richtungsvektoren ;  in Richtung der Stabkräfte ; :

0 3
;

1 2
x x

y y

A B S S
A B

A B
A B

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= = = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ −⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

1 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 0
0

S S R
a A b B R

+ + =
⋅ + ⋅ + =

 

1 
0 3 5 0 0 3 5
1 2 10 0 1 2 10

a b a b
− − − +⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤

⋅ + ⋅ + = → ⋅ + ⋅ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥− + − −⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦
 

4 

Lösung: 

5
3

50 3 5 1,667
3
10 30 10 401 2 6 10 13,333
3 3 3 3

a b b

a b a a
−

−
⋅ − ⋅ = + → = = −

⋅ − ⋅ = + → + = − → = − − = − = −
 

1 1 11

0
13,333 13,333 kN  (Druck)

1
S S S

⎡ ⎤
= − ⋅ → = = −⎢ ⎥

⎣ ⎦
 

1 
2 2

2 11

3
1,667 1,667 3 2 6,009 kN  (Druck)

2
S S S

−⎡ ⎤
= − ⋅ → = + = − ⋅ + = −⎢ ⎥−⎣ ⎦
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Aufgabe 2  25∑  
C

A

9

B

hA

vA

B

C

0,  0,  0N Q M≠ = =

q 
= 

6,
0

AM

Schnitt II Schnitt I

 

Schnitt I 

3 

C

B

B

C

N

24F =

2 
m

2 
m

 

 Äquivalente Einzellast zu q  

2 6,0 4 24 kNF = ⋅ =  

3 0: 0V B= → =∑  

3 
( )B 0 : 4 24 2 0 12 kNM C C= − ⋅ + ⋅ = → = −∑  

3 
12

0 : 24 0 12 kN  (Zug)H C N N
−

= + − + = → = +∑  

Schnitt II 

3 

A

9

hA

vA

12

4 m

3 
m

AM

 

2 h0 : 12 kNH A= → = −∑  

3 v0 : 9V A= → = +∑  

3 
( )A

A A0 : 9 4 12 3 0 0M M M= + − ⋅ + ⋅ = → =∑  
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Aufgabe 3  25∑  

1 

Auflagerkräfte 

vA

hA

hB

120 kN

1O

2 3

6

1V

1U

7

3O

4

8

3U

8 m

0,
5 

m
1 

m

2D

 
1 0 :H = →∑  h 120A = −  

1 ( )B
v0 : 8,0 120 1,5 0M A= − ⋅ − ⋅ = →∑  v 22,5 kNA = −  

1 0 :V = →∑  v 22,5 kNB = +  

1 

Knotenschnitt bei 1  

1O

1U

1hO
1vO

22,5

1120

 

2 0:V =∑  1v 22,5 kNO = +  

1 
1h

1h 1v
1v

2,0 2
1,0

O O O
O

= → = ⋅  1h 45 kNO = +  

1 ( ) ( )2 2
1 22,5 45O = + + 1 50,31 kNO = +  

2 1h 10 : 120 0H O U= − + + =∑  1 75 kNU = +  

 Knotenschnitt bei 2  2  1 0V =  

2 

22,5
3

7

4

8 0,
5 

m
1 

m

3U

3O
3vO

3hO

2D

2hD

2vD

2 m2 m  

Rittersches Schnittverfahren mit 
rechter Trägerseite 

2 
( )8

30 : 1,0 22,5 2,0 0M U= − ⋅ + ⋅ =∑  3 45 kNU = +  

2 
( )3

3h0 : 1,5 22,5 4,0 0M O= + ⋅ + ⋅ =∑  3h 60 kNO = −  

1 
3v

3v 3h
3h

0,5 0,25
2,0

O O O
O

= → = ⋅  3v 15 kNO = −  

1 2 2 2 2
3 3v 3h 15 60 61,85O O O= − + = − + = −  3 61,85 kNO = −  

2 3h 2h 3 2h0 : 0 60 45 0H O D U D= − − − = →+ − − =∑  2h 15 kND = +  

1 
2v

2v 2h
2h

1,0 0,5
2,0

D D D
D

= → = ⋅
 2v 7,5 kND = +  

1 2 2 2 2
2 2v 2h 7,5 15 16,77D D D= + + = + + = + 2 16,77 kND = +  
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Aufgabe 4  25  

 Schnitt I
A DCB E

Schnitt III

Schnitt II

 

 

 Schnitt I 

1 
A B

6

0
0

rQ

0
0

lQ
1,51,5  

2  B 0 : 3 6 1,5 0 3,0 kNl lM Q Q          

1 0: 6 0 3,0 kNl r rV Q Q Q         

2 
2 2

Mitte
2 3 2,25 kNm

8 8
q lM  

     

 Schnitt II 

1 
0

rM

rQ

0

3,0

0
B C

2,0

 

1 0: 3 kNrV Q     

1 
 C 0 : 3,0 2,0 0 6,0 kNmr rM M M       

 

 Schnitt III 

1 
0

0

rQ

0

lQ

6,0

C D

4,0

 

1  C 0 : 4 6,0 0 1,5 kNr rM Q Q         

1   konstant 1,5 kNl rQ x Q Q      

 Schnitt um Punkt D  

1 

000

1,5

6
0

rQ
 

1 0: 1,5 6 0 4,5l lV Q Q         

1 Abschnitt D - E :   0q x   
1   konstant 4,5 kNQ x     

1   linear 0 4,5 5 22,5 kNmrM x M         

 



 

Prof. Ralf-W. Boddenberg Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 11. 2. 2008 / Stand 11.02.2008 6/6 

4 

linear

3,0

" "Q

-5

-4

-3

-2

-1

0

+1
+2

+3

+4

+5

kN

konstant konstant konstant

3,0

1,5

4,5

 

4 " "M

-25

-20

-15

-10

-5

0

+5
+10

+15

+20

+25

kNm

quadratisch linear linear linear

2,25

6,0

22,5
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Prüfung Technische Mechanik I vom 8. 7. 2008 

 

Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 5 Summe 

Punkte      /100 

Aufgabe 1 (15 Punkte) 

Am oberen Ende eines senkrechten Masts greifen drei 

Kräfte an. Der Mast ist durch zwei Seile gehalten. 

Berechnen Sie die Kräfte 1S , 2S  und 3S  mit Hilfe der 

Vektorrechnung. 

x

3 25 kNF =
2 55 kNF =

1 95 kNF = 36,87°

y

1S2S 3S

80
 m

25 m25 m
 

 

Aufgabe 2 (10 Punkte) 

Auf einen Baukörper wirken drei Windlasten ein, mit Wirkungslinien jeweils senkrecht zur Angriffsfläche. 

A

2 20 kNF =

1 24 kNF =

3 42 kNF =

4 
m

4 
m

8 
m

3 
m

3 
m

6 
m

7,07 m
7,07 m14,14 m

8,13°

14,00 m

y

x

 

Ermitteln Sie die Resultierende dieser Kräftegruppe in folgenden Schritten: 

a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel α  

b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  
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Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. 

 

C

A

A

C

q 
= 

3,
5 

kN
/m

6 m 6 m

6 
m

4 
m

8 m6 m6 m

2 
m

6 
m

B

hB

vB

16 kN

q = 8 kN/m

 

 

 

 

Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die Auflagerkräfte und folgende Stabkräfte: 

3 3 5, ,D U U  und 4 4 6, ,D U D  

 

 

4 
m

2 
m

60 kN

1

2 3

6

1V
1U

7

BA

5

4

8

3U

9 80 kN

2V

3V 4V

120 kN

2U 4U

5U

1D 2D 4D

5D 6D

8 m8 m8 m8 m
32 m

3D
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Aufgabe 5 (25 Punkte) 

Ermitteln Sie die Zustandslinien Q  und M  am nachfolgend dargestellten statischen System. Berechnen 

Sie für den Abschnitt A - B  die Nullstelle der Querkraft sowie dort den Wert des Momentes. 

Die Normalkräfte sind im gesamten System Null. 

Hinweis: die Anwendung der eingezeichneten Maßstäbe für Q  und M  ist nicht bindend. 

 

A DC

6,5 kN/mq =

B E

" "Q

" "M

kNm

kN

2 kN
28 kNm

4 m5 m2 m3 m

-10

-8

-6

-4

-2

0

+2
+4

+6

+8

+10

-25

-20

-15

-10

-5

0

+5
+10

+15

+20

+25
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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 8. 7. 2008 

 

Aufgabe 1  15   

3 1 2 3

95 0 25 cos36,87 20
; ;

0 55 25 sin 36,87 15
F F F

           
                     

 

1 
95 0 20 75
0 55 15 70

x

y

R
R

R
        

             
 

1 2 275 70 102,59 kNR R     

2 

Die Resultierende zeigt nach rechts 3Seilkraft  0S   

R

1S
2S 0

 

2 

1 2Richtungsvektoren ;  in Richtung der Kräfte ; :

0 25
;

1 80
x x

y y

A B S S
A B

A B
A B

      
                

 

1 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 0
0

S S R
a A b B R

  
    

 

1 
0 25 75 0 0 25 75
1 80 70 0 1 80 70

a b a b
                

                                        
 

2 

Lösung: 


3

0 25 75 3
1 80 70 240 70 310
a b b
a b a a



       
              

1 1 11

0
310 310 kN  (Druck)

1
S S S 

        
 

1 
2 2

2 11

25
3 3 25 80 251,45 kN  (Zug)

80
S S S

 
             
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Aufgabe 2  10   

 a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel 

3 1 2 3

24 20 42 sin8,13 5,94
; ;

0 0 42 cos8,13 41,58
F F F

            
                    

 

1 
24 20 5,94 38,06
0 0 41,58 41,58

x

y

R
R

R
        

             
 

1 2 238,06 41,58 56,37 kNR R     

1 
y

x

41,58tan 1,092 47,5
38,06

R
a

R
       

 b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

3 (A)
R 24 3,0 20 2,0 42 7,07 408,94 kNmM           

 c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  

1 
(A)
R 408,94 7,25 m

56,37
Mh

R
    

A

R

7, 25 mh 
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Aufgabe 3  25  

Schnitt II

Schnitt I
A

C

hB

vB

16

 

Schnitt I 

3 

1N

A

28F 

4
4

2N

6
2

i

 

2 3,5 8 28 kNF     

3 0: 0V A    

3 
 

2 20 : 28 4 6 0 18,67 kNiM N N          

3 1 10 : 28 18,67 0 9,33 kN  (Zug)H N N         

3 Gesamtsystem: h h0 : 28 0 28 kNH B B        

Schnitt II 

3 Schnitt II

C

hB

vB

16

9,33

18,67

24F 

6
4

86

6

24

 

3 
  0: 9,33 10 16 14 18,67 4 24 10 8 0 79 kNBM C C                

2 v v0 :16 24 79 0 39 kNV B B         
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Aufgabe 4  25  

1 

60

BA

80

120

BvA
hA

8168
32

2
4

 
1 0 :H    h 80A    

1  B
v0 : 32 60 24 120 8 80 4 0M A            v 85 kNA    

1 0 :V    v 95 kNB    

2 

7

B
5

4

9
80

120

3D

5U

3U

3vD
3hD

2
4

95

3

88  

Rittersches Schnittverfahren mit 
rechter Trägerseite 

2 
 3

50 : 4 120 8 80 4 95 16 0M U           5 220 kNU    

2 
 7

30 : 2 220 6 80 6 95 8 0M U           3 40 kNU    

1 3h0 : 40 220 80 0H D        3h 100 kND    

1 
3v

3v 3h
3h

2,0 0,25
8,0

D D D
D

     3v 25 kND    

2 2 2
3 100 25 103,08 kND       3 103,08 kND    

1 4 3 40 kNU U     

1 

Knotenschnitt bei 9  

9
80220

4V

6D6vD

6hD

1 6h0 : 220 80 0H D       6h 140 kND    

1 
6v

6v 6h
6h

4,0 0,5
8,0

D D D
D

     6v 70 kND    

2 2 2
6 140 70 156,52 kND       6 156,52 kND    

     

1 

Knotenschnitt bei 5  

5

95

40

6D
70

140

4D 4hD
4vD

 

1 4h0 : 40 140 0H D       4h 100 kND    

1
 4v0 : 70 95 0V D      4v 25 kND    

2
 

2 2
4 100 25 103,08 kND      4 103,08 kND    

 

  
?

4v

4h

250,25 0,25 Kontrolle ok
100

D
D

    
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Aufgabe 5  25  

 
EB C DA

Schnitt I

Schnitt II

 

 

 Schnitt I 

2 
D

9,75 28

2 m1 m2 m

0
0

rQA

5 m  

2 
 B 0 : 10 9,75 8 28 0 5,0 kNM A A           

2 0: 5,0 9,75 0 4,75 kNr rV Q Q         

 Schnitt II 

2 
B

9,75

1 m2 m

0
M

4,75rQ  
5

 

2 5 kNlQ    

2 (B) 0 : 5 3 9,75 1 0 5,25 kNmM M M            

 Nullstelle der Querkraftlinie 

1 
0

M

0
5

x

xq
F

 

2 2 2
x

6,5 6,5 6,50,5
3 3 6

q x F x x       
 

2 26,50 : 5 2,148
6

V x     

2 

26,5 2,1480: 5 2,148 2,148 0
6 3

7,16 kNm

M M

M

       

  


 

 Abschnitt B - C :   0q x   
1   konstant 4,75 kNQ x     

1   linear 5,25 4,75 2 4,25 kNmrM x M        

 Einzelmoment bei C : Sprung um M  2 4,25 28 23,75 kNmrM       

 Einzelkraft bei D : Sprung um F  2 4,75 2 6,75 kNrQ       

 Abschnitt D - E :   0q x   

1   konstant 6,75 kNQ x     

1   linear 6,75 4 27 kNmrM x M        
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4 

quadratisch

5,0

" "Q

-10

-8

-6

-4

-2

0

+2
+4

+6

+8

+10

kN

6,75

4,75

konstant konstant

 

4 " "M

kNm

kubisch linear

7,16

4,25

27,0
-25

-20

-15

-10

-5

0

+5
+10

+15

+20

+25
23,75

linear linear
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Prüfung Technische Mechanik I vom 2. 2. 2009 

Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 5 Summe 

Punkte      /100 

Aufgabe 1 (15 Punkte) 

Am unteren Ende eines aus drei Seilen bestehenden 

Tragwerks greifen drei Kräfte an. Aus der Richtung der 

Resultierenden folgt, dass entweder die Seilkraft 2S  oder 

Seilkraft 3S  zu Null werden muss. 

Berechnen Sie die Resultierende R  sowie die Seilkräfte 

1S  und 2S  bzw. 3S  mit Hilfe der Vektorrechnung. 

x
3 42,426 kNF =

2 6 kNF =

1 15 kNF = 45°
y

1S2S 3S

1,00 m

1,
60

 m

1,00 m

 
 

Aufgabe 2 (10 Punkte) 

Auf einen mit 15α = ° geneigten Träger wirken die Windlast Wq  und das Eigengewicht Gq  ein. 

Wq wirkt senkrecht zur Trägerachse, die Richtung von Gq  zeigt senkrecht nach unten. 

W 4 kN/mq =

G 11,5 kN/mq =

WF

G,1F

G,2F
    

    Ga

Wa

15α = °21 ml =        

 

Ermitteln Sie die in der unteren Skizze eingetragenen resultierenden Kräfte: 

a) die aus Wq  resultierende Kraft WF  und das zugehörige Maß Wa  

b) die aus Gq  resultierenden Kraftkomponenten G,1F  und G,2F  sowie das zugehörige Maß Ga  
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Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. 

 

C

A

A

C

B

hB

vB

16 kN2 
m

2 
m

4 
m

4 
m

2 
m

4 
m

2,0 kN/mq =

3 m 6 m 3 m

8 m12 m
 

 

 

 

Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die Auflagerkräfte und folgende Stabkräfte: 

1 1 1, ,O U V  und 3 2 3, ,O D U  

 

 

80 kN

1O
1

2 3

6

1V
1U

7

BA

3O
5

4

8

3U

2D

50 kN

80 kN

4,0 m 4,0 m 4,0 m 4,0 m

2,
0 

m
1,

0 
m
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Aufgabe 5 (25 Punkte) 

Ermitteln Sie die Zustandslinien Q  und M  am nachfolgend dargestellten statischen System. Berechnen 

Sie für den Abschnitt A - B  den Maximalwert des Momentes. 

Hinweis: die Anwendung der Maßstäbe für Q  und M  ist nicht bindend. 

 

2,5 kN/mq =

A
B

C D

E
3,

20
 m

3,
20

 m

3,20 m 3,20 m

4,0

4,0

2,0

2,0

0,0

Auflagerkräfte in kN
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[ ]
" "

1 cm 4,0 kN
Q

 

 

 

 

[ ]
"  "

1 cm 4,0 kNm
M
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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 2. 2. 2009 

 

Aufgabe 1  15∑   

3 1 2 3

15 0 42,426 cos45 30
; ;

0 6 42,426 sin 45 30
F F F

− + ⋅ ° +⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= = = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ − ⋅ ° −⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

1 
15 0 30 15
0 6 30 24

x

y

R
R

R
− + + +⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ − −⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦
 

1 2 215 24 28,30 kNR R= = + =  

2 

R

1S

2S 0

 

Die Resultierende zeigt nach rechts 3Seilkraft  0S→ =  

2 

1 2Richtungsvektoren ;  in Richtung der Kräfte ; :

0 1
;

1 1,6
x x

y y

A B S S
A B

A B
A B

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= = = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ +⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

1 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 0
0

S S R
a A b B R

+ + =
⋅ + ⋅ + =

 

1 
0 1 15 0 0 1 15
1 1,6 24 0 1 1,6 24

a b a b
− + − −⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤

⋅ + ⋅ + = → ⋅ + ⋅ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ + − + + +⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦
 

2 

Lösung: 

15

0 15 15
1 1,6 24 24 24 0
a b b
a b a a

+

⋅ − = − → = +
+ ⋅ + ⋅ = + → + = + → =  

1 1 1

0
0 0,0 kN

1
S S⎡ ⎤

= ⋅ → =⎢ ⎥+⎣ ⎦
 

1 2 22

1
15 28,30 kN  (Zug)

1,6
S S S

−⎡ ⎤
= + ⋅ → = + = +⎢ ⎥+⎣ ⎦
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Aufgabe 2  10∑   

 a) aus Wq  resultierende Kraft WF  und das zugehörige Maß Wa

2 W W 4 21 84 kNF q l= ⋅ = ⋅ =  

1 W 0,5 0,5 21 10,5 ma l= ⋅ = ⋅ =  

 b) aus Gq  resultierende Kraftkomponenten G,1F  und G,1F  und das zugehörige Maß Ga  

2 G G0,5 0,5 11,5 21 120,75 kNF q l= ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =  

2 G,1 G cos 120,75 cos15 116,64 kNF F α= ⋅ = ⋅ ° =  

2 G,2 G sin 120,75 sin15 31,25 kNF F α= ⋅ = ⋅ ° =  

1 G 7,0 m3
la = =  
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Aufgabe 3  25∑  

Schnitt I

A hB

vB

16 kN

2,0 kN/mq =

C

 

Schnitt I 

4 

1N 2N

2,0 kN/mq =

C

 

4 0 : 0H C= → =∑  

Gesamtsystem 

4 

A

16

0C =

hB

vB

4 
m

2 
m

2 
m

12 m 8 m

4 
m

2 
m

4 
m

12

6 m 6 m

 

4 h h0 : 16 0 16 kNH B B= − − = → = −∑  

5 
( ) 0 : 16 4 12 14 20 0 5,2 kNBM A A= + ⋅ − ⋅ − ⋅ = → = −∑  

4 v v
5,2

0 : 12 0 6,8 kNV A B B
−

= − − − = → = −∑  
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Aufgabe 4  25  

1 

80

50

80

4,0 m 4,0 m 4,0 m 4,0 m

vA

hA

vB

 
1 0 :H    h 0A   

1  B
v0 : 16 80 12 50 8 80 4 0M A            v 105 kNA    

1 0 :V    v 105 kNB    

1 

Knotenschnitt bei 1  

1O1

1U105

0
1vU

1hU

 

2 0 :V   1v 105 kNU    

1 
1h

1h 1v
1v

2,0 2
1,0

U U U
U

     1h 210 kNU    

1    2 2
1 105 210U    1 234,8 kNU    

2 0 :H   1 210 kNO    

 Knotenschnitt bei 2  2  1 0V   

2 
105

3

7

3O
5

4

8

3U

2D

80 kN

2,
0 

m
1,

0 
m3hU

3vU

4,0 m 4,0 m

3hD

3vD

 

Rittersches Schnittverfahren mit 
rechter Trägerseite 

2 
 8

30 : 2,0 105 4,0 0M O       3 210 kNO    

2 

3U  wird auf der Wirkungslinie bis Knoten 7  verschoben 

3vU  hat keinen Hebelarm: 

 3
3h0 : 3,0 80 4,0 105 8,0 0M U         

3h 173,3 kNU    

1 
3v

3v 3h
3h

1,0 0,25
4,0

U U U
U

     3v 43,3 kNU    

1 2 2 2 2
3 3v 3h 173,3 43,3U U U       3 178,7 kNU    

2  3 2h 3h 2h0 : 0 210 173,3 0H O D U D           2h 36,7 kND    

1 
2v

2v 2h
2h

2,0 0,5
4,0

D D D
D

     2v 18,3 kND    

1 2 2 2 2
2 2v 2h 36,7 18,3D D D      2 41,0 kND    
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Aufgabe 5  25∑  

 
Schnitt I

Schnitt III

A
B

C D

E

Schnitt II

 

Schnitt um A  

1 
A

4,0

0,0
N

0

Q
 

1 4 kNQ = −  

1 0N =  

 Schnitt I 

1 

F

BA

4,0

0,0
N

0

Q
3,20

 

1 2,5 3,2 8 kNF = ⋅ =  

1 4 kNQ = +  

1 2
max 8 3,2 kNmM q l= − ⋅ = −  

 Schnitt um B  

1 

B
0

0

4

N

0
Q

 

1 0Q =  

1 4N = −  

 Schnitt II
 

1 

C

4
0

0

N
M

Q
3,20

D

 

1 4Q = +
 

1 0N =
 

 Schnitt III
 

1 

D

E

4,0
2,0

N
M

Q

6,
40

 

1 4N = +
 

1 2Q = −
 

1 2,0 6,4 12,8 kNmM = + ⋅ = +  
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4 

4,0

A B linear
restliche Abschnitte konstant

−

4,0

   
  0

2,0

4,0

 

4 

   
  0

A B Parabel 2. O.
restliche Abschnitte linear

−

12,8

12,8

3,2
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Prüfung Technische Mechanik I vom 17. 7. 2009 

Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 5 Summe 

Punkte      /100 

Aufgabe 1 (15 Punkte) 

An einem aus zwei Stäben bestehenden 

Tragwerk greift eine Kraft F an, deren 

Wirkungslinie in der Winkelhalbierenden 

der beiden Stabachsen verläuft.  

Berechnen Sie die Stabkräfte 1S  und 2S  

mit Hilfe der Vektorrechnung. 
x 15 kNF =

y
1S

2S

4 m

4 m
20°

50°

55°

 
 

Aufgabe 2 (10 Punkte) 

Auf einen Baukörper wirken vier Windlasten ein, mit Wirkungslinien jeweils senkrecht zur Angriffsfläche. 

A

4 24 kNF =

3 25 kNF =

y

x

2 11 kNF =

1 20 kNF =

6 
m

6 
m

12
 m

12 m

10
 m

5 
m

3 
m

2 
m

2 
m

2 m 5 m 5 m

 

Ermitteln Sie die Resultierende dieser Kräftegruppe in folgenden Schritten: 

a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel α  

b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  
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Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. 

 

6 kN/m
C

A

vA

C

BhA

B

16 kN

4 
m

2 
m

4 
m

8 m12 m

10 kN/m

2 
m

3 
m

3 
m

3 m 9 m

 

 

 

 

Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die Auflagerkräfte und folgende Stabkräfte: 

1 3 3, ,O D U  und 4 4 6, ,D U D  

 

 

4 
m

2 
m

19 kN

1

2

3

6

1V
1U

7

BA

5

4

8 3U 922 kN

2V

3V 4V

10 kN

2U

4U

1O
1D

2D

4D

5D 6D

8 m8 m8 m8 m
32 m

3D
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Aufgabe 5 (25 Punkte) 

Ermitteln Sie die Zustandslinien Q  und M  am nachfolgend dargestellten statischen System. 

Hinweis: die Anwendung der Maßstäbe für Q  und M  ist nicht bindend. 

 

A

B

C D

E

12,7 kN

5, 4 kN

18,1 kN

5,00 m

2,
50

 m
2,

50
 m

5,
00

 m

2,50 m 2,50 m

q =
 6 k

N/m

45
°

3,0
0 m

2,
50

 m
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[ ]
" "

1 cm 20 kN
Q

 

 

 

 

 

[ ]
"  "

1 cm 50 kNm
M
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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 17. 7. 2009 

 

Aufgabe 1  15∑   

2 
15 cos55 8,60
15 sin 55 12,3

F
+ ⋅ ° +⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥− ⋅ ° −⎣ ⎦ ⎣ ⎦
 

 

15 kN

1S

2S

4 

1 2Richtungsvektoren ;  in Richtung der Kräfte ; :

4 cos 20 3,76 4 cos50 2,57
;

4 sin 20 1,37 4 sin 50 3,06
x x

y y

A B S S
A B

A B
A B

+ ⋅ ° + − ⋅ ° −⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= = = = = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ ⋅ ° + − ⋅ ° −⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 0
0

S S F
a A b B F

+ + =
⋅ + ⋅ + =

 

2 
3,76 2,57 8,60 0 3,76 2,57 8,60
1,37 3,06 12,3 0 1,37 3,06 12,3

a b a b
+ − + + − −⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤

⋅ + ⋅ + = → ⋅ + ⋅ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ − − + − +⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦
 

5 

Lösung: 

( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

3,76 3,06 1,37 2,57 7,99

2,57 12,3 3,06 8,60
7,25

7,99
3,76 12,3 1,37 8,60

7,27
7,99

x y y x

x y y x

x y y x

D A B A B

B F B F
a

D
A F A F

b
D

= ⋅ − ⋅ = ⋅ − − ⋅ − = −

⋅ − ⋅ − ⋅ + − − ⋅ −
= − = − = −

−
⋅ − ⋅ + ⋅ + − + ⋅ −

= + = + = −
−

 

1 
2 2

1 1

4,00

3,76
7,25 7,25 3,76 1,37 29,0 kN  (Druck)

1,37
S S

=

+⎡ ⎤
= − ⋅ = − − ⋅ + → = −⎢ ⎥+⎣ ⎦

 

1 
2 2

2 2

4,00

2,57
7,27 7,27 2,57 3,06 29,1 kN  (Druck)

3,06
S S

=

−⎡ ⎤
= − ⋅ = − ⋅ + → = −⎢ ⎥−⎣ ⎦
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Aufgabe 2  10∑   

 a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel α

3 1 2 3 4

20 11 cos 45 7,78 0 24
; ; ;

0 11 sin 45 7,78 25 0
F F F F

+ + ⋅ ° + +⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= = = = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥− ⋅ ° − +⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

1 
20 7,78 0 24 51,78
0 7,78 25 0 17,22

x

y

R
R

R
+ + + + +⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤

= = =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥− + + +⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦
 

1 2 251,78 17,22 54,57 kNR R= = + =  

1 
y

x

17,22tan 0,3326 18,4
51,78

R
a

R
α+

= = = → = °
+

 

 b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

3 (A)
R 20 5 7,78 10 25 7 24 6 146,8 kNmM = − ⋅ − ⋅ + ⋅ − ⋅ = −  

 c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  

1 
(A)
R 146,8 2,69 m

54,57
Mh

R
= = =  

R

2,69 mh = A
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Aufgabe 3  25  
C

A

vA

C

BhA

B

Schnitt I

Schnitt II

 

Schnitt I 

4 
18

6

1,
5

2,
0

 

2 

C

16

3 m 9 m

4 
m

18

6

N
0M 

Q
i

2,
0 1,

5

 

4 
     0: 18 4,0 1,5 6 4,0 2,0 16 9 4 0 21,75 kNiM C C                

2 0: 16,0 kNV N     

2 0:18 6 21,75 0 45,75 kNH Q Q         

Gesamtsystem 

3 
A

vA
BhA

B

16
0M 

45,75
i

2

2
4

812

 

2 h0 : 45,75 kNH A     

4 
  0: 16 12 45,75 4 20 0 18,75 kNAM B B            

2 v v
18,75

0 : 16 0 2,75 kNV A B A         
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Aufgabe 4  25∑  

1 

19

BA

22

10

vBA
hB

8168
32

2
4

 
1 ( )B

v0 : 32 19 24 22 4 10 8 0M A= − ⋅ + ⋅ − ⋅ + ⋅ = →∑  v 14 kNA = +  

1 0 :V = →∑  v 15 kNB = +  

1 0 :H = →∑  h 22B = +  

2 

B

10

15
22

2
4

7

4

93

8 8

3U

1O

3D

3hD

3vD

 

Rittersches Schnittverfahren mit 
rechter Trägerseite 

2 
( )3

10 : 6 10 8 15 16 22 4 0M O= + ⋅ − ⋅ + ⋅ − ⋅ =∑  1 12 kNO = −  

1 3v0 : 10 15 0V D= + − = →∑  3v 5 kND = +  

1 
3h

3h 3v
3v

8,0 2
4,0

D D D
D

= → = ⋅  3h 10 kND = +  

1 2 2
3 10 5 11,18 kND = + + = +  3 11,18 kND = +  

2 1 3h 30 : 22 0H O D U= − − − + =∑  3 24 kNU = +  

1 

Knotenschnitt bei 7  
10

712

4D

2V

4hD
4vD

2 4h0 : 12 0H D= + + = →∑  4h 12 kND = −  

1 
4v

4v 4h
4h

2,0 0,25
8,0

D D D
D

= → = ⋅  4v 3 kND = −  

1 2 2
4 12 3 12,37 kND = − + = −  4 12,37 kND = −  

1 

Knotenschnitt bei 4  
4

3D

3hD

3vD
4U

4V

2 3h 40 : 0H D U= − + = →∑  4 10 kNU = +  

1 

Knotenschnitt bei 9  
 

9
3U

4V
6D

6hD
6vD

 

1 3 6h0 : 0H U D= − + = →∑ 6h 24 kND = +  

1 
6v

6v 6h
6h

4,0 0,5
8,0

D D D
D

= → = ⋅  6v 12 kND = +  

1 2 2
6 24 12 26,83 kND = + + = +  4 26,83 kND = +  
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Aufgabe 5  25∑  

 

A

B

C D

E

Sch
nit

t I

Schnitt II

Schnitt III

 

 Schnitt I 

1 

A

B

3,0

18

0N =M

Q

 

1 6,0 3,0 18 kNF = ⋅ =  

1 18 kNQ = −  

1 2
max 2 27 kNmM q l= − ⋅ = −  

Schnitt um B  Schnitt um C  

1 
B

0 27
18

N

M

Q

 

1 0Q =  

1 

C

45
°

N
M

Q

18

27

0
 

2 
18 0,5 2
12,7

Q = − ⋅ ⋅
= −  1 18N = +  

1 27M = −  1 27M = −
 

 Schnitt III
 

Schnitt um D
 

1 

D

E

12,7 kN

18,1 kN

N
M
Q

5

 

1 18,1Q = +
 

1 

N

90,5
18,1

5,4

N

M Q
D

 

1 90,5 kNmM = −  

1 
18,1 5,0
90,5 kNm

M = − ⋅
= −
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4 

A B linear
restliche Abschnitte konstant

−

18,0

0

12,7

18,1

 

4 

90,5

A B Parabel 2. O.
restliche Abschnitte linear

−

27,0

27,0

 

 



  

Prof. Ralf-W. Boddenberg Prüfung Technische Mechanik I vom 12. 2. 2010 1/4 
 

Prüfung Technische Mechanik I vom 12. 2. 2010 

Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 5 Summe 

Punkte      /100 

Aufgabe 1 (15 Punkte) 

An einem aus zwei Seilen bestehenden Tragwerk 

greift eine Kraft F an, deren Wirkungslinie in der 

Winkelhalbierenden der beiden Seilachsen verläuft.  

Berechnen Sie die Seilkräfte 1S  und 2S  mit Hilfe 

der Vektorrechnung. 

x

25 kNF 

y

1S

2S

20

50

55

 
 

Aufgabe 2 (10 Punkte) 

Auf einen Baukörper wirken drei Windlasten ein, mit Wirkungslinien jeweils senkrecht zur Angriffsfläche. 

6,325 mA

1 10 kNF 

2 19 kNF 

3 12 kNF 

3 
m

3 
m

6 
m

18, 43

y

x

12,00 m

6,325 m 12,65 m

5 
m

5 
m

10
 m

 

Ermitteln Sie die Resultierende dieser Kräftegruppe in folgenden Schritten: 

a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel   

b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  
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Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. 

 

C

B

B

C

A

hA

vA

16 kN

2 
m

2 
m

4 
m

4 
m

2 
m

4 
m

2,0 kN/mq 

3 m6 m3 m

8 m 12 m
 

 

 

 

Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die Auflagerkräfte und folgende Stabkräfte: 

1 3 3, ,O D U  und 4 4 6, ,D U D  

 

 

4 
m

2 
m

30 kN

1 2 3

6

1V
1U

7

BA

54

8

3U

9 40 kN

2V

3V 4V

2U 4U

1O

1D 2D 4D

5D 6D

8 m8 m8 m8 m
32 m

3D

 



  

Prof. Ralf-W. Boddenberg Prüfung Technische Mechanik I vom 12. 2. 2010 3/4 
 

Aufgabe 5 (25 Punkte) 

Ermitteln Sie die Zustandslinien Q  und M  am nachfolgend dargestellten statischen System. 

Die Auflagerkräfte sind bereits eingetragen. 

Hinweis: die Anwendung der Maßstäbe für Q  und M  ist nicht bindend. 

 

A

B C

D

E

18, 4 kN

18,4 kN

17,0

5,00 m

2,
50

 m
2,

50
 m

5,
00

 m

2,50 m2,50 m

45°

3,00 m

12 kN
in Balkenmitte

14 kN
in Balkenmitte



3,5
4 m
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 
" "

1 cm 10 kN
Q


 

 

 

 

 

 
"  "

1 cm 50 kNm
M

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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 12. 2. 2010 

 

Aufgabe 1  15   

2 
25 cos55 14,34
25 sin 55 20,48

F
      

          
 

 

25
1S

2S

4 

1 2Richtungsvektoren ;  in Richtung der Kräfte ; :

cos 20 0,940 cos50 0,643
;

sin 20 0,342 sin 50 0,766
x x

y y

A B S S
A B

A B
A B

               
                              

 

 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 0
0

S S F
a A b B F

  
    

 

2 
0,940 0,643 14,34 0 0,940 0,643 14,34
0,342 0,766 20,48 0 0,342 0,766 20,48

a b a b
                  

                                        
 

5 

Lösung: 

 
       

       

0,940 0,766 0,342 0,643 0,500

0,643 20,48 0,766 14,34
48,31

0,500
0,940 20,48 0,342 14,34

48,31
0,500

x y y x

x y y x

x y y x

D A B A B

B F B F
a

D
A F A F

b
D

           

         
     


         

    


 

1 
2 2

1 1

1,00

0,940
48,31 48,31 0,940 0,342 48,3 kN  (Zug)

0,342
S S



 
              

1 
2 2

2 2

1,00

0,643
48,31 48,31 0,643 0,766 48,3 kN  (Zug)

0,766
S S



 
              
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Aufgabe 2  10   

 a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel 

3 1 2 3

10 19 12 sin18,43 3,79
; ;

0 0 12 cos18,43 11,38
F F F

            
                    

 

1 
10 19 3,79 32,79
0 0 11,38 11,38

x

y

R
R

R
        

             
 

1 2 232,79 11,38 34,71 kNR R     

1 
y

x

11,38tan 0,3471 19,1
32,79

R
a

R
       

 b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

3 (A)
R 10 5,0 19 7,0 12 6,325 258,90 kNmM           

 c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  

1 
(A)
R 258,90 7,46 m

34,71
Mh

R
    

A

R

7,46 mh 
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Aufgabe 3  25  

B

C

hA

vA

16 kN

2,0 kN/mq 

Schnitt I

 

Schnitt I 

4 
8

ON

RN
0M 

Q

i

 

4 O0 : 4 kNiM N     

Schnitt um
 

C
 

2 

C 4

LN
0M 

0Q 

 

2 0: 4 kNH C     

Gesamtsystem 

4 

B

4

hA

vA

16 kN

84 
m

2 
m

4 
m

8 m 12 m

2 
m

2 
m

4 
m

3 m6 m3 m

 

3 h h0 : 4 16 8 0 20 kNH A A          

3 
 A 0: 4 10 16 6 8 8 20 0 6 kNM B B              

3 v v0 : 6 kNV A B       
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Aufgabe 4  25  

1 B

BvA
hA

4
2

30

40

8888
32

A

 
1 0 :H    h 40A    

1  B
v0 : 32 30 24 40 4 0M A          v 27,5 kNA    

1 0: 27,5 30 0V B      2,5 kNB    

2 

7

B
5

4

9
40

3D

1O

3U

3vD

3hD

2
4

2,5

3

88

 

Rittersches Schnittverfahren mit 
rechter Trägerseite 

2 
 3

10 : 4 40 4 2,5 16 0M O         1 50 kNO    

1 0V    3v 2,5 kND    

1 
3h

3h 3v
3v

8,0 4
2,0

D D D
D

     3h 10,0 kND    

1 2 2
3 10,0 2,5 10,31 kND       3 10,31 kND    

2 1 3h 30 : 40 0H O D U       3 20 kNU    

1 

Knotenschnitt bei 7  

7

3D
3vD

3hD

4D
4vD

4hD

2V

 

2 3h 4h0 : 0H D D      4h 10,0 kND    

1 
4v

4v 4h
4h

2,0 0,25
8,0

D D D
D

     4v 2,5 kND    

1  4 10,31 kND    

1 

Knotenschnitt bei 4  

420 4U

2V

4V

2 0H    4 20 kNU    

1 

Knotenschnitt bei 9  
 

9

4050

6D
6vD

6hD4V

 

1 6h0 : 50 40 0H D      6h 10 kND    

1 
6v

6v 6h
6h

4,0 0,5
8,0

D D D
D

     6v 5 kND    

1 2 2
6 10 5 11,18 kND       6 11,18 kND    
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Aufgabe 5  25  

 

A

B C

D

E

18,4 kN

18, 4 kN

17,0

12

14

Schnitt I

Schnitt II

Schnitt III

Schnitt IV

 

 Schnitt I 

 

D

E

12

N
M

Q

1,50 m

 

1 0N   

1 12 kNQ    

1 12 1,5 18 kNmM       

 Schnitt um D  

 D

N

M
Q

0
18

12

 

1 0Q   

1 18 kNmM    

 Schnitt II 

 

Q
M

N

D

N

18

0

1,7
7 m

 

1 0Q   

1 18 kNmM    
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 Schnitt III 

 

Q
M

NC

N

18

0

1,7
7 m14

 

1 14Q    

2 
 C 0 : 18 14 1,77 0 6,8 kNmM M M          

 Schnitt um C  

 

C 18,4 kN

N

M Q

N 6,8
14

 

1 6,8 kNmM    

 Schnitt IV 

 

B

A

18,4 kN

17,0

5,
00

 m

N
M

Q
1 18, 4 kNN  

 

1 17,0 kNQ  
 

2 85,0 kNmM  
 

 Schnitt um B
 

 B
M

Q

18,4
85,0

17,0
N

1 18, 4 kNQ  
 

 

1 85,0 kNmM  
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4 

18,4

14,0

abschnittsweise konstant

12,0

17,0

 

4 

85,0

abschnittsweise linear

18,0
18,0

6,7
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Prüfung Technische Mechanik I vom 14. 2. 2011 

Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 5 Summe 

Punkte      /100 

Aufgabe 1 (15 Punkte) 

An einem aus zwei Stäben bestehenden Tragwerk 

greift die eingezeichnete Kräftegruppe an. 

Ermitteln Sie die Resultierende dieser Kräftegruppe 

und berechnen Sie die Stabkräfte 1S  und 2S  mit 

Hilfe der Vektorrechnung. 

x

y
1S 2S

2 10 kNF 

1 4 kNF 

3 3,536 kNF 

45

4,
5 

m

2,25 m 4,5 m

 
 

Aufgabe 2 (10 Punkte) 

Auf einen Baukörper wirken drei Windlasten ein, die Wirkungslinien verlaufen mittig und senkrecht zur 

jeweiligen Angriffsfläche. 

3 14 kNF 
1 10 kNF 

2 8 kNF 

60

y

x

30A

5,60 m

3,70 m

3,
00

 m

6,00 m
 

Ermitteln Sie die Resultierende dieser Kräftegruppe in folgenden Schritten: 

a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel   

b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  
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Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. 

 

C

B

vB

C

A
hA

vA

19 kN

2 
m

2 
m

4 
m

4 
m

2 
m

4 
m

4,5 kN/mq 

3 m6 m3 m

8 m 12 m

hB

 

 

 

 

Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die Auflagerkräfte und folgende Stabkräfte: 

1 1 1, ,V D U  und 3 3 3, ,O D U  

 

 

10 kN

3O

1U 3U

1V 1D 3D

1 2 3 4 5

76 8 9 10

20 kN

1,
5 

m

28 kN

A B

20 kN 20 kN 10 kN
2,0 m 2,0 m 2,0 m 2,0 m

8,0 m
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Aufgabe 5 (25 Punkte) 

Ermitteln Sie die Auflagerkräfte und die Zustandslinien ,N Q  und M  am nachfolgend dargestellten stati-

schen System. 

 

A

E

7,
50

 m

C

4,
50

 m

4,50 m 3,00 m
7,50 m

30 kN

vBvA

hB
B

D


 
  



  

4/4 Prüfung Technische Mechanik I vom 14. 2. 2011 Prof. Ralf-W. Boddenberg 
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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 14. 2. 2011 

 

Aufgabe 1  15   

3 1 2 3

4 0 3,536 cos 45 2,5
0 10 3,536 sin 45 2,5

F F F
           

                     
 

1 
2 24 0 2,5 6,5

6,5 7,5 9,925 kN
0 10 2,5 7,5

R R R
      

                

 
1S

1S

R

 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 1 20S S R S S R
a A b B R

      
    

 

2 

mit Richtungsvektoren ;A B  aus der Bemaßung:

  2,25 4,5
;

4,5 4,5
x x

y y

A B
A B

A B
       

                
 

mit einfachen Richtungsvektoren ;A B  

0,5 1
;

1 1
x x

y y

A B
A B

A B
       

                
 

2 
2,25 4,5 6,5
4,5 4,5 7,5

a b
       

               
 

0,5 1 6,5
1 1 7,5

a b
       

               
 

5 

Lösung: 

 

2,25 4,5 4,5 4,5 30,375

4,5 7,5 4,5 6,5 0,148
30,375

2,25 7,5 4,5 6,5
1,519

30,375

x y y x

x y y x

x y y x

D A B A B

B R B R
a

D
A R A R

b
D

          

     
     


      

     


 

Lösung: 

 

0,5 1 1 1 1,5
1 7,5 1 6,5 0,667

1,5
0,5 7,5 1 6,5

6,833
1,5

D

a

b

      
  

   


   
   



 

1 
1

2 2
1

2,25
0,148

4,5

0,148 2,25 4,5 0,745 kN  (Zug)

S

S

 
     

     

 
1

2 2
1

0,5
0,667

1

0,667 0,5 1 0,745 kN  (Zug)

S

S

 
     

     

 

1 
2

2 2
2

1
6,833

1

1,519 4,5 4,5 9,664 kN  (Zug)

S

S

 
    
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Aufgabe 2  10   

 a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel 

3 1 2 3

10 8 sin 30 4,0 14 sin 60 12,12
; ;

0 8 cos30 6,93 14 cos60 7,0
F F F

                 
                             

 

1 
10 4,0 12,12 26,12
0 6,93 7,0 0,07

x

y

R
R

R
        

             
 

1 2 226,12 0,07 26,12 kNR R     

1 
y

x

0,07tan 0,0027 0,15
26,12

R
a

R


     


 

 b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

3 (A)
R 10 1,5 8 1,85 14 2,80 39, 40 kNmM           

 c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  

1 
(A)
R 39,40 1,51 m

26,12
Mh

R
    

R

1,51 mh 

A
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Aufgabe 3  25  

Schnitt I

vB

C

hA

vA

19 kN

4,5 kN/mq 

hB

 

Schnitt um
 

B
 

2 h0 0H B    

Schnitt I 

4 18

RN
0M 

0Q 

i

Q
ON

0M 

 

2 R0: 9 kNiM N     

Schnitt um
 

C
 

2 

C9

N
0M 

0Q 

 

2 0: 9 kNH C     

Gesamtsystem 

4 

vB

9

hA

vA

19

0

4 
m

2 
m

4 
m

8 m 12 m

3 m 6 m 3 m

4 
m

2 
m

2 
m

18

 

3 h h0 : 18 9 19 0 28 kNH A A         

3 
 A

v v0: 18 8 9 10 19 4 20 0 6,5 kNM B B             

3 v v0 : 6,5 kNV A B       
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Aufgabe 4  25  

1 

hA

3O

1U 3U

1V 1D 3D

1 2 3 4 5

76 8 9 10

A B

10 kN 20 kN 20 kN 20 kN 10 kN
2,0 m 2,0 m 2,0 m 2,0 m

8,0 m

28 kN

1,
5 

m

vA B  
1 0 :H    h 28 kNA    

1    B
v0: 8 10 8 20 6 4 2 0M A            v 40 kNA    

1 0: 40 80 0V B       40 kNB    

 Knotenschnitt bei 1  2 0 :V   1 10,0 kNV    

 

Knotenschnitt bei 6  

28
1U

10 1D

6

40

1vD

1hD

 

2 1v0 : 10 40V D      1v 30,0 kND    

2 
1h

1h 1v
1v

2,0 1,333
1,5

D D D
D

     1h 40 kND    

2 2 2
1 30 40D    1 50 kND    

2 1h 10 : 28 0H D U       1 68 kNU    

2 

3O

3U

3D

3 4 5

8 9 10

B

20

28

1,
5 

m

40

10
2,0 m 2,0 m

3hD

3vD

 

Rittersches Schnittverfahren mit 
rechter Trägerseite 

2 
   9

30: 1,5 40 10 2 0M O        3 40 kNO    

2 3v0 : 20 10 40 0V D        3v 10 kND    

2 
3h

3h 3v
3v

2,0 1,333
1,5

D D D
D

     3h 13,3 kND    

1 2 2
3 10 13,3 16,7 kND       3 16,7 kND    

2 3 3h 30 : 28 0H O D U       3 81,3 kNU    
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Aufgabe 5  25  

 

Schnitt I

30 kN

vA

A

E

C

vB

hB
B

D

Schnitt II

Schnitt III

 

1 h 0B   

1 v 12 kNA    

1 v 18 kNB    

 Schnitt I Schnitt II 

 

Q
M

N

A

12

C

4,
50

 m

 

1 12N    

E

18

0

B

Q
M

N

7,
50

 m

 

1 18N    

1 0Q   1 0Q   

1 0M   1 0M   

 Schnitt III, unmittelbar links von D  

 C

Q

M N

12


4,50 m

 

1 
3,0tan 0,4 21,8
7,5

       

1 
Kraftanteil parallel zu C E : 

12 sin 4,46 kN   

1 
Kraftanteil senkrecht zu C E : 

12 cos 11,14 kN   

1 4,46 kNN    

1 11,14 kNQ    

1 12 4,5 54 kNmM       

 Schnitt um E  

 

E
Q

MN

18


 

1 18 sin 6,69 kNN      

1 18 cos 16,7 kNQ       

1 0M   
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2 

4, 46

6,69

12

18

 

N 

2 

0

0
11,1

16,7

 

Q 

3 

0

0

54

 

M 
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Prüfung Technische Mechanik I vom 30. 1. 2012 

Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 5 Summe 

Punkte      /100 

Aufgabe 1 (15 Punkte) 

An einem aus zwei Stäben bestehenden Tragwerk 

greifen die eingezeichneten Kräfte an. 

Ermitteln Sie die Resultierende dieser Kräftegruppe 

und berechnen Sie die Stabkräfte 1S  und 2S  mit 

Hilfe der Vektorrechnung. 

x

y1S 2S

2 5 kNF 

1 4 kNF 

3 4,243 kNF 

45

4,0 m3,0 m

4,
0 

m

 
 

Aufgabe 2 (10 Punkte) 

Auf einen Baukörper wirken drei Lasten ein, deren Wirkungslinien senkrecht zur jeweiligen Angriffsfläche 

verlaufen. 

A

1 6 kN/mq 
3 48 kNF 

2 26 kNF 

y

x

9 
m

14,04

2,
5 

m
2,

5 
m 5,

0 
m
8,25 m

8,25 m

16,49 m

 

Ermitteln Sie die Resultierende dieser Kräftegruppe in folgenden Schritten: 

a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel   

b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  
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Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. 

 

10 kN

hA7 kN/m

14 kN/m

B

vB

hB

BM

A

vA

6,
0 

m

3,0 m 2,0 m

2,
0 

m

 

 

 

Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk die Auflagerkräfte und folgende Stabkräfte: 

1 1 1, ,O U V  und 3 2 3, ,O D U  

 

 

40 kN 2O

1
2 3

6

1V

1U

7

BA

3O

5
4

8

3U

1D

32 kN

40 kN

4,0 m 4,0 m 4,0 m 4,0 m

3,
0 

m
1,

5 
m

2V

3V

2U 4U

2D
1O

4O

16,0 m

4,2
2 m

3,61 m
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Aufgabe 5 (25 Punkte) 

Ermitteln Sie die Zustandslinien N , Q  und M  am nachfolgend dargestellten statischen System. 

Die Auflagerkräfte sind gegeben. 

 

5 kN

A

3,
00

2,
00

5,
00

E

C D

B

4 kN/m2,00 2,00 4,00

3,2
0

3,2
0

6,0 kN

6,0 kN

5,0 kN

0,0

2,
50

2,
50
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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 30. 1. 2012 

 

Aufgabe 1  15  

2 1 2 3

4 0 4,243 cos45 3
0 5 4,243 sin 45 3

F F F
           

                     
 

1 
2 24 0 3 7

7 2 7,28 kN
0 5 3 2

R R R
     

                

 

1S 2S

R

1 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 1 20S S R S S R
a A b B R

      
    

 

 Richtungsvektoren ;A B  aus der Bemaßung: 

2 
3 4 1

;
4 4 1

x x

y y

A B
A B B

A B
          

                       
 

2 
3 1 7
4 1 2

a b
       

               
 

 Lösung:

1        3 1 4 1 7x y y xD A B A B               

2 
       1 2 1 7

1,286
7

x y y xB R B R
a

D
         

     

2 
       3 2 4 7

3,143
7

x y y xA R A R
b

D
         

     

1 
1

2 2
1

3
1,286

4

1,286 3 4 6,429 kN  (Zug)

S

S

 
     

     

 

1 
2

2 2
2

1
3,143

1

3,143 1 1 4,445 kN  (Druck)

S

S

 
     

     
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Aufgabe 2  10   

 a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel 

3 1 2 3

0,5 9 6 27 26 sin14,04 6,31 48
; ;

0 0 26 cos14,04 25,22 0
F F F

                 
                         

 

1 
27 6,31 48 14,69
0 25,22 0 25,22

x

y

R
R

R
       

             
 

1 2 214,69 25,22 29,19 kNR R     
x

y

R      

    
 

120,22 

59,78 

 

1 
y

x

25,22tan 1,717 59,78
14,69

R
a

R


       


 

 b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

3 (A)
R 27 6,0 26 8,25 48 6,5 64,5 kNmM          

 c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  

1 
(A)
R 64,5 2,21 m

29,19
Mh

R
    

R2,21 mh 

A
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Aufgabe 3  25  

hA

vB

hB

BM

vA

Schnitt I

Schnitt II

 

Schnitt I 

4 

hA

A

vA

N
0M 

0Q 

42

21

2,
0 

m

3,
0 

m

6,
0 

m

i

 

3 v0 : 0V A    

3 
 

h h0 : 21 2,0 42 3,0 6,0 0 28 kNiM A A            

3 0 : 28 21 42 0 35 kNH N N          

Schnitt II
 

3 

10

B

vB

hB

BM

2,0 m

2,
0 

m

35
0M 

0Q 

 

3 h0 : 35 kNH B     

3 v0 : 10V B     

3 

 B
B

B

0 : 35 2,0 10 2,0 0
50 kNm

M M
M

      

  
  
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Aufgabe 4  25  

 

vA

hA

vB

40

BA

32

40

4 4 4 4

3
1,

5

16  
2 0:H    h 32A    

2 
 B

v0 : 16 40 12 32 4,5 40 4 0M A            v 31 kNA    

2 0 :V    v 49 kNB    

 

1O

1

1U
31

32

1vO

1hO

 

1 
1v0 : 31 0V O      1v 31 kNO    

1 1h
1h 1v

1v

4,0 4
3,0 3

O O O
O

      1h 41,33 kNO    

1 2 2
1 41,33 31O     1 51,67 kNO    

 3 1h 1
41,33

0 : 32 0V O U


       1 73,33 kNU    

2 Knotenschnitt um 2  bzw. Erkennung von Nullstäben:  1 0V   

2 

3

7

B

3O 8

3U

40

4,0 m 4,0 m

3,
0 

m

2D

49

4,2
2 m

3,61 m

1,
5 

m

 

Rittersches Schnittverfahren mit 
rechter Trägerseite 

3 
 3

30 : 4,22 40 4,0 49 8,0 0M O          3 54,98 kNO    

3 
 8

30 : 3,0 49 4,0 0M U        3 65,33 kNU    

3 
 


7

3 2
65,33

0 : 4,5 3,61 40 4,0 49 8,0 0M U D


            
2 17,17 kND    
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Aufgabe 5  25  

 

A

E

C D

B

Schnitt I

Schnitt II

Schnitt III

 

 Neigungswinkel Balken A-C 

 

2,50sin
3,20

   bzw. 

2,00cos
3,20

   bzw. 

2,50tan 51,3
2,00

     

 Schnitt I 

 2,
50

A

B

6,0
0,0

NM

Q





3,7
5

4,68
 

 
2,06,0 cos 6,0 3,75 kN
3,2

F        3,75 kNN    

 
2,56,0 sin 6,0 4,69 kN
3,2

F         4,69 kNQ    

 
 B 0 : 6,0 2,5 0M M       15,0 kNmM    

 Schnitt um B  

 B

5

NM

Q

3,75

15
4,69

3,9
0

3,13

 

 
3,90

0 : 3,75 5 sin 0N         7,65 kNN    

 
3,13

0 : 4,69 5 cos 0Q          1,56 kNQ    

 Schnitt um E   5 kNN   

 Schnitt II 

 3,
00

E

D

12

N

0
lQ

N

0
rQ

 

 
 D

r0 : 6 kNM Q     

 0 : 6 kNlH Q     

 
2

Mitte 4,5 kNm
8
lM q      
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 Schnitt III 

 

E

C D

4,00

6,0

5,0

3,
0012

N
M

Q 1,
50

1,
50

 

 6 kNN   

 5 kNQ   

 
 C 0 : 12 1,5 6,0 3 5,0 4 0

20 kN
M M
M

        

  
  

 

8 

7,65

3,75

5,0

6,0

 "  kN "N

 

9 

5,0
6,0

6,0

4,69

1,56

 "  kN "Q

 

8 

20,0

20,0

15,0

4,5

 "  kNm "M
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Prüfung Technische Mechanik I vom 4. 2. 2013 

Name, Vorname:  Matr.-Nr.:  

 

Aufgabe 1 2 3 4 5 Summe 

Punkte      /100 

Aufgabe 1 (15 Punkte) 

An einem aus zwei Seilen bestehenden Tragwerk 

greifen die eingezeichneten beiden Kräfte an. 

Ermitteln Sie die Resultierende dieser Kräftegruppe 

und berechnen Sie die Seilkräfte 1S  und 2S  mit 

Hilfe der Vektorrechnung. 

x

1 6 kNF 

y 1S

2S
10

60

2 8 kNF 

 
 

Aufgabe 2 (10 Punkte) 

Auf einen Baukörper wirken drei Lasten ein, deren Wirkungslinien senkrecht zur jeweiligen Angriffsfläche 

verlaufen. 

A

3 8 kN/mq 1 26 kNF 

2 48 kNF 

3 
m

3 
m

6 
m

10,62

y

x

8,14 m

8,14 m16,28 m

9 
m

 

Ermitteln Sie die Resultierende dieser Kräftegruppe in folgenden Schritten: 

a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel   

b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  
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Aufgabe 3 (25 Punkte) 

Berechnen Sie die Auflagerkräfte im nachfolgend dargestellten System. 

 

24 kN/m

vB vC

15 kN8 kN/m

vA

hA

AM

1,5 1,5 2,0

A

B C

0,5
6 kN

 Maße in m

2,
5

0,
5

 

 

 

 

Aufgabe 4 (25 Punkte) 

Berechnen Sie für das dargestellte Fachwerk folgende Stabkräfte: 

3 3 5, ,D U U  und 4 4 6, ,D U D  

 

 

85 kN

4 
m

2 
m

1

2 3

6

1V
1U

7

BA

5

4

8

3U

9

80 kN

2V

3V 4V

120 kN

2U 4U

5U

1D 2D 4D

5D 6D

8 m8 m8 m8 m
32 m

3D

80 kN

35 kN

 
 

Die Auflagerkräfte sind gegeben! 
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Aufgabe 5 (25 Punkte) 

Ermitteln Sie die Zustandslinien Q  und M  am nachfolgend dargestellten statischen System. 

 

A DC

2 kN/mq 

B F

" "Q

" "M

-10

-8

-6

-4

-2

0

+2
+4

+6

+8

+10

kNm

-5

-4

-3

-2

-1

0

+1
+2

+3

+4

+5

kN

7 kN

3 m 2 m 4 m 2 m3 m

12 kNm

E
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Lösung der Prüfung Technische Mechanik I vom 4. 2. 2013 

 

Aufgabe 1  15   

2 1 2

0 8
6 0

F F
   

       
 

1 
2 20 8 8

8 6 10,0 kN
6 0 6

R R R
    

               

 

10
2S

1S

1 

Gleichgewichtsbedingung: 

1 2 1 20S S R S S R
a A b B R

      
    

 

2 

Richtungsvektoren ;A B  aus der Bemaßung:

  cos60 cos10
;

sin 60 sin10
x x

y y

A B
A B

A B
         

                  
 

2 
cos60 cos10 8
sin 60 sin10 6

a b
         

                 
 

5 

Lösung: 

   
 

 

cos60 sin10 sin 60 cos10 0,766

cos10 6 sin10 8
9,53

0,766
cos60 6 sin 60 8

12,96
0,766

x y y x

x y y x

x y y x

D A B A B

B R B R
a

D
A R A R

b
D

               

        
     

        
     

 

1 
1

2 2
1

1

cos60
9,53

sin 60

9,53 cos 60 sin 60 9,53 kN  (Zug)

S

S


  
      

       

 

1 
2

2

cos10
12,96

sin10
12,96 kN  (Zug)

S

S

  
      
 
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Aufgabe 2  10   

 a) resultierende Kraft R  und Neigungswinkel 

3 1 2 3

26 48 sin10,62 8,85 0,5 8 9 36
; ;

0 48 cos10,62 47,18 0 0
F F F

                 
                         

 

1 
26 8,85 36 18,85
0 47,18 0 47,18

x

y

R
R

R
       

             
 

1 2 218,85 47,18 50,81 kNR R     

1 
y

x

47,18tan 2,50 68,22
18,85

R
a

R


        


 

 b) resultierendes Moment RM  in Bezug auf den Punkt A  

3 (A)
R 26 6,0 48 8,14 36 6,0 450,72 kNmM          

 c) Abstand h  der Wirkungslinie von R  vom Punkt A  

1 
(A)
R 450,72 8,87 m

50,81
Mh

R
    R

8,87 mh 

A
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Aufgabe 3  25  

vB vC

vA

hA

AM

Schnitt I

Schnitt II

Schnitt III

 

Schnitt I 

4 

vC

B
C

1212

15

0M 

Q
N

0,51,0

0,750,75
 

1 15 kNN  
 

2 
 

v v0 : 12 0,75 12 1 1,5 0 14 kNBM C C            

Schnitt II
 

2 

vB 14

1212

15

6

Q
N i

0M 

0,
5

1,50
2,25

2,50
3,00  

2 
 

v v0 : 6 0,5 1,5 12 2,25 12 2,50 14 3,00 0 8 kNiM B B                

2 0 : 9 kNH N    

2 0 : 8 12 12 14 0 2 kNV Q Q           

Schnitt III 

4 

i

vA

hA

AM

0M 

2

9

2,
50

A

 

2 h0 : 9 kNH A     

2 v0 : 2 kNV A     

2 
 

A0 : 22,5 kNmAM M     
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Aufgabe 4  25  

2 

7

B
5

4

9

3D

5U

3U

3vD

3hD

2
4

35

3

88

80

 

Rittersches Schnittverfahren mit 
rechter Trägerseite 

2 
 3

50 : 4 80 2 35 16 0M U         5 100 kNU    

2 
 9

30 : 4 80 6 35 8 0M U         3 50 kNU    

2 3h0 : 80 50 100 0H D        3h 70 kND    

2 
3v

3v 3h
3h

4,0 0,5
8,0

D D D
D

     3v 35 kND    

2 2 2
3 70 35 78,26 kND       3 78,26 kND    

2 4 3 50 kNU U  
  

1 

Knotenschnitt bei 7  
80

2V

4D 4vD
4hD

 

1 4h0 : 80 0H D      4h 80 kND    

2 
4v

4v 4h
4h

2,0 0,25
8,0

D D D
D

     4v 20 kND    

2 2 2
4 80 20 82,46 kND       4 82,46 kND    

     

1 

Knotenschnitt bei 5  

5

35

50

6D
6vD

6hD

80
20

 

1 6h0 :80 50 0H D      6h 30 kND    

1 6v0 : 20 35 0V D     6v 15 kND    

2
 

2 2
6 30 15 33,54 kND      6 33,54 kND    

 

  
?

6v

6h

150,5 0,5 Kontrolle ok
30

D
D

    
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Aufgabe 5  25  

 

Schnitt I

A DCB F

3 m 2 m 4 m 2 m3 m

E

Schnitt II

Schnitt III

Schnitt V

 

 

 Schnitt I 

1 
0

0

rQ

0

lQ

0

D F

2,03,0

7

E  

1  D
r r0 : 5 7 3 0 4,2 kNM Q Q          

1 0: 7 4,2 0 2,8 kNl lV Q Q         

 Schnitt II 

1 
0

M

2,8

0
0

D

3,0

E

2,8  

1 
 D 0: 2,8 3 0 8,4 kNmM M M         

 Schnitt III 

1 

0
0

rQ

0

lQ

0

B DC

4,02,0

12

 

1  B 0: 6 12,0 0 2 kNr rM Q Q         

1   konstant 2 kNl rQ x Q Q      

 Schnitt IV 

1 
0

M

2

0

2

0
B C

2,0

 

1  C 0: 2 2 0 4 kNmM M M         

  

1 Unstetigkeit in der Momentenlinie: Moment rechts von C : 4 12 8 kNmM       

 Schnitt V 

1 
A B

6

0
0

2

0
M

lQ
1,51,5  

1 
 A 0: 2 3 6 1,5 0 3 kNmM M M           

1 0: 6 2 0 4 kNl lV Q Q        

 max M im Abschnitt A - B
 

1   0Q x   bei 4,0 mx   von Punkt A  

1 
3

A

0
max M

0

0
4

2,0  

1 
 A 0 : 3 2 2,0 1,0 max 0

max 1,0 kNm
M M

M
      

  
  
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4 

linear

4,0

" "Q

-5

-4

-3

-2

-1

0

+1
+2

+3

+4

+5

kN

konstant konstant konstant

2,0

4,2

4,5

konstant

2,8

 

4 " "M

-10

-8

-6

-4

-2

0

+2
+4

+6

+8

+10

kNm

quadratisch linear linear linear

1,0

4,0

8,4

linear

8,0

3,0
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